



La vida de las Cortes

Ni un día de su existencia legal

Se viene debatiendo en la prensa el tema de la disolución de las Cortes constituyentes. La cuestión es vieja de casi dos años. ¿Cuándo debe haber elecciones legislativas generales? A nosotros no nos asalta, a este respecto, la menor vacilación: una vez que el actual Parlamento haya cumplido el cometido que le asigna la propia Constitución y el decreto de su convocatoria. En ello estamos desde que se promovió el primer pleito al ser aprobada la Carta fundamental del nuevo Estado. Ninguna razón aconsejaba disolver, contra la lógica y la ley, las Cortes constituyentes al entrar en vigor la Constitución. La Constitución, por sí sola, no constituía el Estado republicano. Sin las leyes complementarias, el Código nacional es, en rigor, una aspiración susceptible de ser desvirtuada. Lo orgánico de la Constitución está en esos brazos ejecutores que la interpretan y pronuncian la palabra normativa de estricto acuerdo con aquel texto superior. Las Cortes, el Gobierno y el presidente de la República coincidieron, no en el miedo, que es absurdo imaginarlo, al fallo electoral, sino en la interpretación del decreto de convocatoria y de la Constitución. Ha habido discrepancias del Parlamento, del Gobierno y del jefe del Estado. Pero frente a los tres poderes de máxima autoridad, que encarnan el único cuya opinión, en buena teoría constitucional, interesa oír y obedecer, los disidentes, si merecen respeto, carecen del derecho a ser obedecidos.

Era, pues, obligada la subsistencia de las Cortes constituyentes. Demasiado sabemos que en el juicio de muchos el actual Parlamento se sobrevive arbitrariamente desde diciembre de 1931. Nada les dice a los aludidos este apelativo: constituyente. ¿Propósito, misión, deber de las primeras Cortes republicanas? Constituir el nuevo Estado. ¿Quedaba constituida sobre pilares jurídicos la República al votarse la pieza esencial del régimen? Entonces comenzaba a nacer, en la ley, el Estado que había surgido el 14 de abril de 1931 por voluntad espontánea e incoercible del pueblo español. Conocemos el designio de quienes diputaban agotadas las Cortes al dar cima a su primera etapa. ¿Es que llevaba la impronta de la seriedad ese criterio limitativo, pugnant con lo que se prometió al elector, con la propia Constitución y con el buen sentido? ¿Qué importaba a los encargados de edificar el nuevo régimen punto de vista tan peregrino? ¿Acaso no estimaban otros que las Cortes debían disolverse antes de elaborar la Constitución?

El Gobierno, el Parlamento y el presidente de la República no tenían por qué preocuparse de lo que pensarán unos y otros. Su deber consistía en interpretar, por encima de las sugerencias oportunistas de sus adversarios, la Constitución y el decreto de convocatoria de las Constituyentes. No extraña a nadie que citemos con frecuencia este decreto. Porque en él se llamó al cuerpo electoral a las urnas y en él se estableció, como puede comprobarse, que la labor de las Constituyentes se extendería a la elaboración y promulgación del Código político de la República y sus leyes orgánicas, constitucionales y complementarias. El elector, de consiguiente, eligió un Parlamento para que constituyera el nuevo Estado, no para que se disolviera, dejando a su sucesor la mitad o más de la mitad de la tarea que la costumbre y la lógica disciernen a toda Cámara constituyente.

A pesar de las campañas contra el primer Parlamento republicano — campañas que culminaron en la insurrección de agosto de 1932 —, las presentes Cortes han vivido y viven, habiendo realizado esfuerzos con escaso precedente en el mundo.

Y ahora sale a relucir otra vez, ya con más oportunidad, el tema de la duración de las Cortes. Nuestra opinión no exige más de dos líneas: estas Cortes deben disolverse en el momento preciso en que acaben su cometido legal. Lo que pueda ocurrir no nos interesa. Nada sería peor, en fin de cuentas, que una prolongación caprichosa, en la que nadie ha pensado, de la vida del Parlamento. Ninguna superchería — de todas nos hallamos libres nosotros — autoriza a evitar la disolución en el instante precisado por la Constitución y por el decreto de referencia.

Pero si no aconsejamos ni vemos bien que no se liquide la Cámara actual al día siguiente de haber prescrito su función, también impugnamos una disolución prematura. La línea de referencia, que conste con toda claridad, no puede tomarse en una hipotética catástrofe para la República, sino en la propia misión constituyente de las Cortes. Otra cosa sería, en los hombres de poca fe, en los pesimistas sin motivo, suicidarse por temor a morir.

En Chicago

Huelga de mineros y operarios del gremio del Vestir

CHICAGO, 21.—Se han declarado en huelga diez mil operarios del ramo del Vestir, reclamando la intervención de la Nira para lograr mejores condiciones de trabajo y aumentos de salario.

Los cincuenta mil obreros del vestido que holgaban en Nueva York vuelven al trabajo el martes, confiados en las disposiciones de la Nira sobre mejoras. La Administración de la Nira va a intervenir también para regular la producción y distribución de algunos productos agropecuarios, y así, por ejemplo, se habla de un plan para sacrificar unos cinco millones de cerdos que se consideran como sobrantes, facilitando la distribución de modo que llegue a los necesitados de todas las regiones.

En Coaldale (Pensilvania) han acordado la huelga dieciocho mil mineros, a la espera de las decisiones de la Nira relativas a la industria del carbón. (United Press.)

MANCHAS DE "EL SOL"

FALSEDADES Y ERRORES

«El Sol» anunció hace días, en caracteres desusados, que iba a realizar una campaña contra el proyecto de Enlaces ferroviarios de Madrid. Y ya la ha empezado, aunque sin revelar todavía ninguna de las cosas desatinadas y pintorescas que, según nos dijo, iba a evidenciar.

En su número del domingo dedica «El Sol» al asunto el artículo de fondo, que constituye un tejido de falsedades.

Es falso que Indalecio Prieto dijese en su último discurso en el Congreso que el ferrocarril Madrid-Burgos tendrá una rentabilidad superior a la de cualquiera otro de los que se hallan en construcción.

Es falso igualmente que nuestro compañero declarase que para acometer las obras del enlace ferroviario haya transgredido la ley.

Y es falso también que Prieto adujese, como motivo principal del proyecto, la aglomeración de mercancías en las estaciones principales.

Como seguramente el articulista habrá tenido ante sus ojos el texto del discurso para comentarlo, no cabe suponer que procede por desconocimiento, sino con mala fe. Y ésta es notoria.

El ministro de Obras públicas dijo de la línea de enlace Atocha-Las Matas que tendría un rendimiento superior al de cualquiera de los ferrocarriles en construcción, entre los cuales figura el de Madrid-Burgos. Y precisamente respecto a éste señaló su carencia de tráfico local, pero agregando que su primordial finalidad — acortamiento de distancia a Hendaya y a los principales puertos cantábricos — quedaría anulada si se le desviaba hacia el Oeste, para entroncarlo con las líneas de la Compañía del Norte, o se le dejaba desconectado en Madrid con el resto de la red ferroviaria, por lo cual, al proyectar los enlaces, debía tenerse en cuenta el acceso a Madrid de ese ferrocarril, construido ya en la mayor parte de su trazado. «El Sol», pues, atribuye al ministro cosa diametralmente distinta a la por él dicha.

Otra falsedad. Lejos de confesar Prieto ninguna transgresión legal, afirmó — creyendo haberlo probado — que cumplió y cumple todos los requisitos, pues los enlaces ferroviarios de Madrid se realizan con los mismos trámites — exactamente los mismos — que las demás obras ferroviarias costeadas por el Estado.

Y basta un ligero repaso a las manifestaciones de Prieto, en la parte relativa a las finalidades perseguidas por los enlaces ferroviarios de Madrid, para ver que eso de la aglomeración de mercancías en las estaciones actuales lo ha deformado y lo ha abultado desmesuradamente el articulista, que podrá ser norteño por su origen y por otros motivos, pero que posee una imaginación meridional. Con respecto a las estaciones actuales, el ministro ha razonado desde el punto de vista de su defectuosísimo emplazamiento. La insuficiencia de las estaciones está reconocida

por las mismas Compañías, y solamente la ampliación de una de ellas — la de Atocha — costaría, según el presupuesto de la propia Empresa, la mitad de lo que va a gastarse en el plan completo de enlaces, con cuatro estaciones nuevas.

Será muy difícil encontrar en los planes ferroviarios del ministro de Obras públicas contradicciones fundamentales. En cambio, resulta fácil, demasiado fácil, hallarlas — ¡ay, aquellas campañas contra la elevación de tarifas! — en algún economista que de la fobia más terrible contra las Empresas ferroviarias pasó súbitamente al dulce goce de su amistad.

Como «El Sol» no se conforma con emplazar una sola batería, dispara también contra los enlaces ferroviarios desde su «Suplemento económico y financiero», donde se examinan los efectos que en el ambiente nacional produce la «pesadilla socialista».

El comentarista se duele de que en Obras públicas no se haya hecho «una política extensiva» y que, por atender sólo a dos o tres focos de paro — uno de ellos Madrid —, no lleguen reflejos beneficiosos de esa política a las industrias siderúrgica y metalúrgica. Y señala, como caso característico, el de «la manía de los enlaces ferroviarios de Madrid».

El comentario no puede ser más chusco. Porque la vía y el material fijo del enlace suponen una inversión de 12.500.000 pesetas, que, con 25.000.000 de la electrificación, hacen un total de treinta y siete millones y medio de pesetas, que irán a parar precisamente a las industrias siderúrgica y metalúrgica, juntamente con los ochenta millones de la electrificación de las líneas Madrid-Avila-Segovia, respecto a las cuales se acaba de hacer la adjudicación de los postes metálicos. En total, ciento diecisiete millones y medio de pesetas derivadas del plan ferroviario de Madrid para las industrias referidas, sin contar la suma que habrá de gastarse en material de tracción.

¿No sería conveniente que se documentaran mejor los cronistas financieros? Con bien pequeño esfuerzo podían haberse enterado de lo que apuntado queda, y, además, de que, después de pagar sus saldos a los contratistas, la mayor parte del remanente del crédito para nuevas líneas férreas se ha invertido en cariles, por disposición terminante del ministro, y de que hace pocas semanas se adjudicó la construcción de locomotoras en forma que asegura por ahora el trabajo a todas las factorías españolas dedicadas a esta especialidad, siguiendo así la «política extensiva» que se echa de menos en las páginas financieras de «El Sol», aunque, eso sí, limitada a los créditos del presupuesto, porque el ministro no dispone de poder taumaturgico para hacer milagros como el de la multiplicación del pan y de los peces. Eso está bien para las leyendas bíblicas, pero no para las realidades económicas.

Palabras

Don Miguel Maura, en la Coruña

El señor Maura anda ahora, escapado, por el Norte. El domingo habló en La Coruña. Optimismo, esperanza. No irá al Parlamento. El Parlamento está divorciado de la opinión. Viejo estribillo del señor Maura. La opinión — lo dice muy alto — está con él, con el señor Maura. ¡Pobre del que lo discute! El caudillo — ¿qué tal la palabrita? — de los conservadores españoles lo mirará con sus ojos fumantes. Ahora, republicanos especiales. Conservadores. Sin embargo, Lerroux es conservador. Y Añba. Y tantos otros. No importa. El señor Maura necesita un partido. Otra cosa es que el partido que necesita el señor Maura lo necesite la República. No hay más que ver cómo habla el hijo de don Antonio a su auditorio: «Tendéis que desengañaros — es grito —. La monarquía no puede volver. Eso ha muerto.» Y luego viene a decirles: «Pero, ¿para qué queréis la monarquía? ¿Acaso ignoráis el programa del partido conservador? Orden, autoridad, supervivencia. Nada con los socialistas. Menos impuestos para el comercio. Salarios prudentes para los obreros. Todo eso y mucho más es fácil de conseguir sin un rey, que lo perturbaría todo y encendería la guerra civil.» Realmente, tiene razón el señor Maura: pensar en la restauración es de ilusos. Y en su partido se admite a todo el mundo, menos a los ilusos.

Un mérito hemos de reconocerle al hijo de don Antonio: sabe a quién se dirige, conoce, como es costumbre hablar, a su gente y a la que todavía no lo es y lo será después de escucharle. El partido conservador es un partido de porvenir. «Vamos — dice el señor Maura — embaldados hacia el Poder. Tal vez nos encontremos enseguida con él en las manos.» Difícil es imaginarse la sugestión que ello produce en los pueblos. Con esas frases: «Pronto gobernaremos. Estamos a las puertas del Poder. Necesitamos gobernadores civiles, técnicos, ministros», el auditorio, específicamente conservador, se alegra y rebulle. Si alguien, escéptico, sonrie, el señor Maura lee un papelito. Son los datos de las elecciones del 23 de abril en los «burgos podridos». Elecciones emocionantes para el líder conservador. Creía que estaba solo y de pronto se encontró con que en algunos pueblos tenía amigos. El auditorio comprueba que, en efecto, el futuro inmediato pertenece al señor Maura. El mismo orador lo cree y lo asegura. Y es que antes quien tenía los pueblos del artículo 29 tenía el Poder. Y el señor Maura es un político muy viejo. Aún no había nacido y ya actuaba.

Polémica

Claro como el agua

Ahora resulta que las injurias que nos dirigió el sábado «Luz» envueltas en los trapos de la insidia eran una inocencia del colega. El director del periódico nos dice que él no escribió ni inspiró aquello. Pero no se salva, a pesar del arrepentimiento — vamos a creer que Andrés García tiene conciencia —, pues el director es responsable de lo que aparece sin firma en el diario.

Yerra de medio a medio en cuanto atribuye la paternidad de los sueltos en los que le hemos desenmascarado a determinada pluma. Es tanta la perspicacia de «Corpus Bargas», que un día confundirá, en el dominio literario, a «Azorín» con Eugenio Noel.

En vez de calificar nuestras verdades con esa finura que le caracteriza, llamándonos «ladridos de perro que no muerden», «bajezas de sapos» y otras indezas, indignas de un director de periódico que se estime en algo, podría haberlas refutado en menos espacio del que emplea para huir por la tangente.

Diganos, por último, el desvergonzado ex anarquista, en qué editorial de EL SOCIALISTA hemos afirmado que Sánchez Román defendía una enmienda a la ley de Arrendamientos rústicos para proteger la ocultación de la riqueza y en qué otro artículo hemos dicho que don José Ortega y Gasset ha hecho campaña contra los enlaces ferroviarios, inspiradas por una Compañía de ferrocarriles.

Todo lo que nos atribuye es falso. Aquí — o allí — el único cierto es lo que hemos denunciado y ha quedado sin réplica.

El director de «Luz» repite que nos desprecia. Delirios de grandeza. Mas si es cierto que nos desprecia, tenga la bondad de no continuar saludándonos en los pasillos del Congreso. La verdad, es violento tropezar con sus versallescas reverencias.

UNA ERRATA

En nuestro artículo del domingo «Los del orden» se destiló una voluminosa errata, que el buen juicio del lector habrá subsanado. Apareció: «En la monarquía se gobernaba en favor de una clase — la de los proletarios — contra los trabajadores.» Debía decir: «la de los propietarios», como lógica y evidentemente resalta aun omitiendo el juicio.

Discurso

Don Marcelino Domingo, en Vigo

Don Marcelino Domingo ha hablado en Vigo. Ha pronunciado, lo decimos sin ánimo de reproche y en modo alguno con intención peyorativa, un discurso de Marcelino Domingo. Esto es, personal, inconfundible. Nada tenemos que oponer a las palabras del ministro de Agricultura. Sereno, ponderado, certero, el señor Domingo se ha expresado en republicano auténtico. En liberal de buena cepa. Pero si nosotros no podemos, en justicia, censurar al orador — de tener que manifestarnos, lo haríamos con aplauso —, no faltarán los republicanos de rigor que apostillen engoladamente — si es que no dejan ya al orador por imposible — el discurso del ministro de Agricultura. Quisás se han cansado a estas fechas de decirle a Marcelino Domingo que su criterio respecto de los socialistas es, desde el punto de vista radical socialista, un error monstruoso. A lo mejor, callan ahora los definidores. Después de la conferencia que aquel dictó en el teatro Pardiñas puede que los definidores se tomen algún reposo.

Lo que queremos destacar hoy en esta nota es esa excesiva propensión a alocutar en que han caído algunos republicanos nuevos. Todos son más republicanos que Marcelino Domingo, que es a quien con preferencia se dirigen. ¿Lecciones de republicanismo a Marcelino Domingo? ¿Y quién pretende darlas? Pues, entre otros, quien dirige un periódico en el que tienen sus abogados los enemigos más peligrosos de la República: March y la putocracia. Recuérdese la frase del señor Carner desde el banco azul: «O la República somete a este hombre — por March —, o March hunde la República.» ¿Hipérbolo? ¿Son 300 ó 400 millones de pesetas los que posee el contrabandista? Y eso en un pueblo de plumas venales y sobornables como España es, sin duda, una fuerza. Claro es que esos republicanos nuevos, por muy anarquistas que fueran antes, también recelan del republicanismo del señor Carner. ¿Sólo ellos son republicanos puros? Tan puros, que viven — algunos — del capital inspirador monárquico. Su ideal es la República sin socialistas — ni en el Poder ni en ninguna parte —; la República gobernada por y para las oligarquías del dinero; la República... monárquica, ¿no es eso? Los otros republicanos que anhelan de buena fe una República ni agraria ni triste son responsables de haber despreciado lo mejor de Hegel. ¿Lástima! Pero éstos, en definitiva, no son los peores. Los peores los contamos en el coro.

Que un socialista cumpla su misión les molesta y exaspera. Pero que un republicano de historia se pronuncie contra lo que se pronuncian los socialistas, esto es, contra la República que ellos quieren, les hace perder los estribos, y no lo decimos a humo de pajas, sino porque los definidores suelen cabalgar sobre magníficas jacas.

Nota internacional

Sobre la entrevista Dollfuss-Mussolini

El jefe del Gobierno austriaco, señor Dollfuss, se dirigió a mediados del sábado, en avión, a Rimini, punto de aterrizaje más cercano a la residencia veraniega de Mussolini. Esta significativa visita responde, según los despachos oficiales, a una invitación del dictador italiano. Es decir, Mussolini ha querido informarse de la marcha de los asuntos austriacos, especialmente en la parte de su política exterior con Alemania. La entrevista no pasará, a buen seguro, inadvertida para el Gobierno de Berlín. Cuando Austria está en guerra política con Alemania — mejor sería invertir los términos —, Dollfuss cada vez se acerca más a Italia. Mussolini le gana la partida a Hitler. Mientras Dollfuss tenga en sus manos el Poder, todo ataque alemán con vistas a la anexión se traducirá en estrechamiento de las relaciones italoaustriacas.

Con razón ha sido calificada de aventurera la política exterior del nacionalsocialismo. Nada podía convertirle menos a la Alemania fascista, ganosa del «Anschluss», que precipitar los acontecimientos. De otra forma acaso hubiera conseguido Hitler su objetivo sin que se entibiara la amistad que nació entre Alemania e Italia al derrumbarse el régimen de Weimar. Entonces los meridionales fueron los alemanes. Viaje de Goering, de Papen, de Goering otra vez, de Goebbels a Roma. Vivas al fascismo y al nacionalsocialismo como sistemas de una misma finalidad, hermanos. Pero el parentesco no garantiza, si hay intereses por medio, la convivencia en armonía absoluta. En una ocasión — hace poco — coincidieron en Roma Papen y Dollfuss. Las atenciones se las llevó el canciller austriaco. A este desencanto para el Gobierno de Berlín precisa agregar otros anteriores y otros más próximos en el tiempo a la fecha actual. En resumen: que Alemania e Italia no hacen, como suele decirse, buenas migas. La cuestión austriaca ha sembrado la discordia, Mussolini quiere para Austria un fascismo que la acerque a Italia. Hitler quiere un fascismo que la confunda con Alemania. El «duce» — más inteligente que Hitler, aunque no en modo alguno el estadista que nos presentan sus correligionarios y simpatizantes — capta a Austria suavemente, con maneras de mejor resultado, menos escandalosas. En cambio, el «führer» y su bárbaro lugarteniente, el morfomano Goering, se han propuesto coleccionar todas las reclamaciones diplomáticas del momento. Han escogido el camino más dificultoso y más largo. Avisado el mundo capitalista no alemán de la militarización de todos los organismos oficiales y extraoficiales del Reich, convencido de que Alemania se arma clandestinamente y de que lo que se propone es arrebatarse a las potencias los mercados que éstas le quitaron y aun otros, si puede ser, el recelo, la desconfianza y el miedo son las bases de un frente único internacional contra Alemania. En ese frente único forma ya Italia. Con harto dolor del Gabinete de Berlín, que soñó meses atrás con el concurso de Roma. Y antes con la adhesión de Francia e Inglaterra para emprender la batalla contra la Unión Soviética, pues Hitler pone sus anhelos en Ucrania.

El hecho de que en plena situación de hostilidad entre Austria y Alemania acuda el señor Dollfuss a la residencia de estío de Mussolini es, para el Gobierno de Berlín, un corte de manga formidable. Tanto mayor cuanto que la iniciativa de esta reunión ha partido, según se asegura, de Mussolini.

En el país de Gales

Vuelven al trabajo diecisiete mil mineros

LONDRES, 21.—Los 17.000 mineros que se encontraban en huelga en las minas de antracita en el sur de Gales han vuelto al trabajo, por haber llegado a un acuerdo sobre los sueldos mínimos. (United Press.)

La Reforma agraria

Se va a reorganizar el funcionamiento del Instituto

El ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, de acuerdo con las observaciones que en la práctica del cargo ha obtenido el director general de Reforma agraria, señor Terrer, ha terminado el estudio de un decreto reorganizando el funcionamiento del Instituto de Reforma Agraria. Este decreto probablemente será sometido a conocimiento de los ministros en el Consejo de hoy. Pocos son los detalles concretos que poseemos, pero por las líneas generales que nos ha sido posible conocer podemos decir que se tiende a simplificar la labor para obtener mayor eficacia y rapidez en la acción del organismo encargado de la implantación de la Reforma agraria. La excesiva característica deliberante, que en muchos casos, más que coadyuvante a la implantación de la Reforma agraria, es un entorpecimiento y una traba por el tiempo que se pierde en las discusiones, se restringe a límites más ajustados a la realidad, y en cambio se tiende a la ampliación, necesaria, de la acción ejecutiva.

Desde hace tiempo se notaba la necesidad de reformar la función del organismo encargado de la implantación de la Reforma agraria. Muchos son los interesados en que la Reforma agraria fracase, y a este interés contribuye en no poca parte un funcionamiento poco expeditivo, además de inapropiado, del Instituto de Reforma Agraria. Con el decreto de reorganización se atiende a todas las garantías precisas, pero se persigue el cumplimiento de un deber supremo para la República, y es el que la Reforma agraria reduzca las posibilidades de sus enemigos, haciéndose por trámites rápidos, justos y apropiados.

Después de un banquete

El señor Maura califica de pistoleros a los ministros

LUGO, 21.—En el banquete que se celebró ayer después del discurso de don Miguel Maura hablaron los diputados Gómez Jiménez, Recaséns Siches, Reino, Bravo Ferrer y el secretario general del partido, Cano. El señor Maura expuso un programa de gobierno, atacando duramente a los gobernantes, calificándolos de pistoleros que han asaltado el Poder. (Fébus.)

Política norteamericana

Roosevelt acepta las decisiones de la N. I. R. A.

WASHINGTON, 21.—Anúnciase que el presidente Roosevelt aprobó los acuerdos de la Junta administradora de la Nira, después de las conferencias con las representaciones de las industrias del petróleo, la madera y el acero, en relación con el nuevo estatuto regulando precios y condiciones de producción en las referidas industrias. (United Press.)

UN DISCURSO DE MARCELINO DOMINGO

"No incluir a los socialistas en el Gobierno sería desviar la democracia"

VIGO, 21.—A las cuatro de la madrugada del domingo llegó el ministro de Agricultura. Desde Porriño, adonde había salido a esperarle, le acompañaban el alcalde de Vigo, don Emilio Martínez Garrido; el comandante militar de la plaza, señor Dorrego; el capitán de la guardia civil señor Escobar y otras autoridades con el Comité del partido radical socialista de Vigo.

Para las once estaba anunciado el comienzo del acto en el teatro Tamberlick. Desde mucho antes de la hora comenzó a afluír público a la calle del Catorce de Abril. El coliseo se llenó inmediatamente, notándose la presencia de muchas señoras. En la fachada del edificio se colocaron altavoces para que el inmenso gentío que había quedado fuera pudiera oír la conferencia.

Después de las once y media apareció en el escenario don Marcelino Domingo, siendo saludado por una prolongada ovación. El presidente de la Agrupación radical socialista de Vigo pronuncia unas palabras para dar comienzo al acto.

El ministro comienza diciendo que los desplazamientos semanales de los gobernantes obedecen al fin de entrar a la opinión del momento político y a estar en contacto con el pueblo. El acto de hoy—dice—consistirá en unas reflexiones en voz alta que un hombre, atento a las realidades históricas, formula a diario para sí. Se ha perdido la intensa emoción civil de la hora en que se produjo el paso de un régimen a otro? Aquella expresión de alegría, casi unánime, ha desaparecido; es decir, la capacidad emocional de España, capaz de producir el cambio de régimen, ya no existe.

El haber desaparecido el entusiasmo no quiere decir que haya desaparecido el espíritu republicano. Dice después que el entusiasmo del 14 de abril tenía el factor de la oposición a la monarquía, y esto no es extraño dado el carácter español y los procedimientos políticos del pasado régimen.

Muchos de los que entraron en el movimiento del 14 de abril lo hicieron por ser enemigos de la monarquía; sólo aspiraban a derribar aquella. Pero habrá otros hombres que, como al fin mejor de su espíritu, aspiraban a crear, a vertebrar una nueva España después de derribar la monarquía.

Los que sólo fueron al movimiento para derribar la monarquía, se llamaron a engaño ante la actividad de los que aspiraban a vertebrar de nuevo a España cuando éstos tomaron la responsabilidad de dirigir. Analiza el orador las divergencias que surgieron al quebrarse la unanimidad emocional de aquella hora histórica. Contribuyó a romper la unanimidad la actitud de ciertas oposiciones republicanas, que, con buen propósito seguramente, se situaron en forma que rompieron la mecánica en que debía asentarse la articulación de la nueva España, más que los desaciertos del Gobierno.

Pero a pesar de las pugnas surgidas se ha producido en España una gran intensificación de actividad civil, más eficaz para la afirmación de un régimen que la unanimidad. (Ovación.) Dice después que el mundo no vive tiempos fáciles, y éstas son dificultades para gobernar. España ha ganado mucho. Sé que hay descontentos. Es que los hombres a quienes el país cargó con el deber de gobernar han defraudado a la opinión porque no se ha realizado toda la obra? Los hombres de la República han dado la ley a España permitiendo al español y a España misma vivir dentro de la ley. Observad que todos los países que desde el final de la Gran Guerra han cambiado el régimen han tardado años en darse la ley. En esos pueblos hay un régimen autocrático. España es el primer país del mundo en que al cambiar el régimen se ha dado la ley.

Examina después las causas que determinaron en España la ausencia de ciudadanía, y dice que al advenir la República el pueblo se dió un régimen de derecho. La gran culpa de la monarquía ha sido no afrontar los problemas después de confesar la existencia de los mismos. Los hombres del nuevo régimen han reconocido los problemas, los afrontan y los resuelven en cuanto les es posible, sin dejar que se conviertan en crónicos. Recuerda el movimiento del 10 de agosto, que no alteró la vida política ni parlamentaria. Dice después que Francia y México realizaron su obra al cabo de muchos años de instaurada la República. En los dos años que lleva de vida la República española se ha establecido un ritmo de actividad sobre una línea de conducta. Desde el primer momento se ha lanzado a la construcción educativa del país con la formación de escuelas que harán que muy en breve el analfabetismo sea tan sólo un recuerdo del pasado régimen. Muy pronto, el mejor edificio de cada pueblo será la escuela de la República española. Una democracia no puede sostenerse sino sobre un régimen de cultura. Las democracias sólo tienen una aristocracia: la del espíritu, y ésta la está creando la República.

La República ha ido a someter a disciplina civil todos los poderes que en el régimen antiguo eran superiores al Poder civil. Francia ha dado un ejemplo en su mariscal Foch, que inclinó su espada ante la soberanía civil. (Gran ovación.) Había otro Poder: la Iglesia. La República no la ha perseguido; ha dado plenitud de conciencia a todas las creencias, libertad a todas las almas. La República no ha perseguido a la Iglesia; ha impedido que la Iglesia realizase persecuciones. (Ovación.) No quisiera la República que la Iglesia, por considerar a España débil, se creyese con derecho a reverterse episcopios sangrientos de siglos pasados. (Ovación.) La República respeta a la Iglesia; que la Iglesia respete a la República; si no, la República se hará respetar. (Ovación.) Uno de los grandes problemas que tienen hoy planteados los Estados es el económico. La mayor parte de los Estados tienen presupuestos con déficit. Debí haber ido la República a una gran presupuesto, ingresando fondos como fue, para que el régimen emprendiese una obra trascen-

—¿Quedan algunas cuestiones por resolver a la Junta de Seguridad de Barcelona?

—Algunos detalles con respecto a la fijación de fechas para las entregas sucesivas de todas las cuestiones relacionadas con el orden público y el nombramiento del gobernador; pero creo que es un asunto que se puede dar por resuelto.

—¿Y el decreto de Hacienda, que ofrecía también algunas dificultades?

—Eso está ya resuelto hace algunos días; de modo que de eso ya no hay nada que hablar.

—Entonces en septiembre podremos alimentar la esperanza de ir a las vacaciones?

—Yo creo eso. Ya saben ustedes que yo siempre creí que desembocaríamos en septiembre.

Un acto de propaganda en Burgos

BURGOS, 21.—Con un gran lleno se ha celebrado el acto organizado por la entidad de camareros y cocineros, en el que intervino el camarada Mariano Muñoz, secretario de la Federación de la Industria Hotelera.

Su discurso, explicando la táctica seguida por el Partido Socialista y la U. G. T. y la legislación social conecionada por Largo Caballero, fue premiado con grandes ovaciones.

Al final se hizo una suscripción para la rotativa de EL SOCIALISTA, recaudándose 22,50 pesetas. (Diana.)

El ministro de Instrucción en Alcázar de San Juan

ALCAZAR DE SAN JUAN, 21.—Esta mañana llegó a esta ciudad, en automóvil, procedente de Ubeda, el ministro de Instrucción pública, señor Benés, acompañado de su esposa.

Después de almorzar en la fonda de la estación, el señor Benés y su señora, en unión de las autoridades locales, visitaron detenidamente el edificio que fué cuartel de Santa Clara, ofrecido al ministerio para la creación de un Instituto de Segunda enseñanza.

El edificio agrado al señor Benés, pues una vez realizadas las oportunas obras de adaptación, será suficiente para cubrir las necesidades del Instituto. Estas obras se realizarán por cuenta del Ayuntamiento, que contribuirá, además, con una subvención anual de 15.000 pesetas al sostenimiento del Instituto.

Deseoso el ministro de conocer algunas de las famosas bodegas de la Mancha, fué conducido a la de don Primitivo García Vaguro, haciendo los honores de la casa el hijo de dicho señor, don Emilio. El señor Benés quedó admirado de las instalaciones y habló de la importancia que en la economía nacional tiene la Mancha por su gran riqueza vitivinícola.

Terminada esta visita, el señor Benés y su esposa emprendieron el viaje de regreso a Madrid, a las seis de la tarde. (Febus.)

Por los ministerios

EN ESTADO La Exposición del Libro Español en Buenos Aires.

En el ministerio de Estado facilitaron ayer la siguiente nota: «La Embajada de España en Buenos Aires comunica que en el día de ayer, y con una conferencia de don Ricardo Rojas, se clausuró la Exposición del Libro Español celebrada en la capital de la República Argentina. La Exposición ha constituido un certamen de indiscutible éxito cultural, y ha sido desde un principio acogida con gran simpatía por la prensa y el público, que acudió constantemente con gran afluencia.»

Plazas vacantes en el Instituto Español de Lisboa. «Se recuerda que, según orden de 3 del actual (Gaceta del 5) de este ministerio, el plazo de admisión de instancias para el concurso-oposición de cátedráticos de Institutos nacionales para una plaza de profesor de Geografía e Historia y otra de Ciencias Naturales en el Instituto Español de Lisboa termina el 5 de septiembre próximo.»

EN GUERRA Visitas al señor Azaña. El presidente del Consejo despachó ayer con el jefe del Estado Mayor Central, general Masquelet, y con el jefe superior de Aviación, comandante Pastor. Seguidamente recibió la visita del coronel de Caballería señor Alcázar.

EN EL ESCORIAL

Un banquete de confraternidad republicana

En El Escorial se celebró el domingo un banquete de confraternidad republicana, al que asistieron alrededor de doscientos comensales, entre los que figuraban Jiménez Asúa, Ansó, Acero, Tapia, Vidal y Moya, el alcalde de Camarada Carrizo; el coronel de carabineros señor Ramos; el administrador del Patrimonio, don José Robles, y el del Patronato, señor Herando; don Juan Arca, don José Pinazo, don Carlos Fernández Shaw, don Ceferino Ferrero, don Antonio Robles, don Alfonso Ayensa, don Luis Iglesias, don Francisco Sebastián, don Juan Alcázar, don José Luis Gallgo y otras significadas personalidades. También asistió buen número de señoras y numerosos oficiales de los Colegios de carabineros.

A los postres, Antonio Robles leyó unas cuartillas explicando los motivos que le han impulsado a organizar dicho acto anual desde que se proclamó la República. Tuvo frases para elogiar la actitud de una minoría que se obstina en no reconocer la grandeza y vitalidad del régimen.

También pronunciaron discursos muy cordiales los señores Vidal y Moya, Ansó y Dubois.

El camarada Amós Acero, en términos de gran energía, hizo una defensa de la obra desarrollada por los republicanos y socialistas, encaminada a una transformación profunda de la vida nacional y a la resolución de sus problemas fundamentales. Terminó expresando la seguridad plena de que los socialistas cooperan, como republicanos que son, en el mismo grado que los pertenecientes a los demás partidos, porque el régimen se consolida y avanza.

Luis y Tapia, haciendo gala de su proverbial gracia, mostró su cariño ferviente por la República y su confianza en el engrandecimiento del nuevo Estado, y en su orientación izquierdista.

El camarada Jiménez Asúa empezó diciendo que la República no tiene en estos instantes más enemigos que aquellos que en el 14 de abril. Lo que ocurre es que en aquella fecha el enemigo, recién vencido, estaba acobardado y no se atrevía a exponer públicamente su aversión por el nuevo sistema de Gobierno. Y ahora, llevados un poco de la transigencia, del exceso de liberalismo de nuestros gobernantes, los enemigos de la República hacen declaración de hostilidad. Pero no hay que ser pesimistas; las elecciones de 28 de junio de 1931 fueron francamente favorables, y tuvieron una orientación, una tendencia de política de izquierdas, que no su puede rectificar, porque el país la anhela.

Hemos pecado de tolerantes en nombre de unos principios liberales

Oferta especial

Durante el presente mes serviremos a los lectores y suscriptores de EL SOCIALISTA, mediante el envío de 15 pesetas, el siguiente lote de libros:

- «Los socialistas y la revolución», por Cordero. Su precio actual..... 5
«La U. G. T. ante la revolución», por Santiago. Idem..... 3
«El Socialismo y las objeciones más comunes», por Zerhoglio. Idem..... 2
«A través de la España obrera» (reportajes). Idem..... 2
«Artículos marxistas», por Volney. Idem..... 4
«Actas taquígrafas del XII Congreso ordinario del Partido Socialista». Idem..... 3
«Memoria del Partido Socialista del XIII Congreso ordinario». Idem..... 1,50
«Manifiesto Comunista comentado», por Marx y Engels. Idem..... 2
«Revolución y contrarrevolución», por Marx. Idem..... 3
«Miseria de la filosofía», por Marx. Idem..... 2
«Errores humanos», por Cabezas. Idem..... 2,50
Esta colección consta de 11 volúmenes, con un importe total de 29 pesetas. Se ruega acompañen el presente anuncio. Pedidos y giro postal, a EL SOCIALISTA, Carranza, 20.

LA SITUACIÓN EN CUBA

El ex presidente Menocal pide el establecimiento de un Gobierno "verdaderamente revolucionario"

LA HABANA, 21.—El ex presidente Menocal ha dado a la publicidad una larga declaración política, en la que aboga por el establecimiento de un Gobierno verdaderamente revolucionario, desligado por completo del pasado.

También pide al Gobierno provisional del señor Céspedes que coopere en los esfuerzos para realizar un programa revolucionario totalmente efectivo. (United Press.)

Nuevos ministros

LA HABANA, 21.—Se anuncia que don Luis Duhaup ha sido nombrado ministro de Agricultura, y el señor Federico Pinedo, ministro de Hacienda del Gobierno provisional. (United Press.)

Dos jefes de la policía machadista se suicidaron

LA HABANA, 21.—Se ha suicidado don Antonio Ainciart, que fué jefe de policía durante el régimen del general Machado. Inesperadamente ha llegado en avión, procedente de Miami, el señor Menocal, predecesor del general Machado.

Entre los incidentes dignos de mención merece destacarse la decisión del sargento de la policía de Machado, Tito Sampo, que después de herir a un transeúnte se refugió en un local cercano y se suicidó. (United Press.)

La política de Dollfuss

LA HABANA, 21.—Un grupo de estudiantes, según se dice, después del entierro del jefe de policía de Machado don Antonio Ainciart, que se suicidó, ha desenterrado el cadáver y lo ha llevado a la Universidad, colodado fuera del edificio, sobre la escalinata que da a la calle, dejándolo así expuesto al público.

Cuando unas cien personas presenciaban todas estas maniobras, le colocaron en los labios un trozo de cigarrillo puro. Luego la muchedumbre se apoderó del cadáver y lo colgó de una columna del tranvía, pero la cuerda se rompió y el cadáver cayó al suelo. Finalmente, intentaron quemarlo, pero no lo consiguieron. Por último, intervino la policía y consiguió llevarse los restos al depósito, donde quedaron custodiados por un regimiento de fuerzas para impedir más desmanes.

En la Argentina

BUENOS AIRES, 21.—El ministro de Agricultura ha declarado que en la próxima primavera serán construídos veinte millones de metros de barriada en las pampas argentinas para combatir las invasiones de langostas. También se organizarán centenares de cuadrillas de combatientes en las provincias del Norte.

Para estos fines protectores de la agricultura han sido arbitrados créditos por valor de quince millones de pesos. (United Press.)

En San Ildefonso

El señor Alcalá Zamora recibió hoy en audiencia a don Arturo Menéndez, ex director de Seguridad, quien saludó al presidente y se despidió de él por ir a posesionarse de su nuevo cargo de delegado del puerto franco de Barcelona.

Después el presidente recibió a don Ricardo Ortega Cortés y al alcalde de Segovia, don Pedro Rincón, como presidente del Patronato de Escuelas de Trabajo de Segovia, a quien acompañaba una numerosa representación del mencionado centro. (Febus.)

EN EL ESCORIAL

Un banquete de confraternidad republicana

En El Escorial se celebró el domingo un banquete de confraternidad republicana, al que asistieron alrededor de doscientos comensales, entre los que figuraban Jiménez Asúa, Ansó, Acero, Tapia, Vidal y Moya, el alcalde de Camarada Carrizo; el coronel de carabineros señor Ramos; el administrador del Patrimonio, don José Robles, y el del Patronato, señor Herando; don Juan Arca, don José Pinazo, don Carlos Fernández Shaw, don Ceferino Ferrero, don Antonio Robles, don Alfonso Ayensa, don Luis Iglesias, don Francisco Sebastián, don Juan Alcázar, don José Luis Gallgo y otras significadas personalidades. También asistió buen número de señoras y numerosos oficiales de los Colegios de carabineros.

A los postres, Antonio Robles leyó unas cuartillas explicando los motivos que le han impulsado a organizar dicho acto anual desde que se proclamó la República. Tuvo frases para elogiar la actitud de una minoría que se obstina en no reconocer la grandeza y vitalidad del régimen.

También pronunciaron discursos muy cordiales los señores Vidal y Moya, Ansó y Dubois.

El camarada Amós Acero, en términos de gran energía, hizo una defensa de la obra desarrollada por los republicanos y socialistas, encaminada a una transformación profunda de la vida nacional y a la resolución de sus problemas fundamentales. Terminó expresando la seguridad plena de que los socialistas cooperan, como republicanos que son, en el mismo grado que los pertenecientes a los demás partidos, porque el régimen se consolida y avanza.

Luis y Tapia, haciendo gala de su proverbial gracia, mostró su cariño ferviente por la República y su confianza en el engrandecimiento del nuevo Estado, y en su orientación izquierdista.

El camarada Jiménez Asúa empezó diciendo que la República no tiene en estos instantes más enemigos que aquellos que en el 14 de abril. Lo que ocurre es que en aquella fecha el enemigo, recién vencido, estaba acobardado y no se atrevía a exponer públicamente su aversión por el nuevo sistema de Gobierno. Y ahora, llevados un poco de la transigencia, del exceso de liberalismo de nuestros gobernantes, los enemigos de la República hacen declaración de hostilidad. Pero no hay que ser pesimistas; las elecciones de 28 de junio de 1931 fueron francamente favorables, y tuvieron una orientación, una tendencia de política de izquierdas, que no su puede rectificar, porque el país la anhela.

Hemos pecado de tolerantes en nombre de unos principios liberales

Oferta especial

Durante el presente mes serviremos a los lectores y suscriptores de EL SOCIALISTA, mediante el envío de 15 pesetas, el siguiente lote de libros:

- «Los socialistas y la revolución», por Cordero. Su precio actual..... 5
«La U. G. T. ante la revolución», por Santiago. Idem..... 3
«El Socialismo y las objeciones más comunes», por Zerhoglio. Idem..... 2
«A través de la España obrera» (reportajes). Idem..... 2
«Artículos marxistas», por Volney. Idem..... 4
«Actas taquígrafas del XII Congreso ordinario del Partido Socialista». Idem..... 3
«Memoria del Partido Socialista del XIII Congreso ordinario». Idem..... 1,50
«Manifiesto Comunista comentado», por Marx y Engels. Idem..... 2
«Revolución y contrarrevolución», por Marx. Idem..... 3
«Miseria de la filosofía», por Marx. Idem..... 2
«Errores humanos», por Cabezas. Idem..... 2,50
Esta colección consta de 11 volúmenes, con un importe total de 29 pesetas. Se ruega acompañen el presente anuncio. Pedidos y giro postal, a EL SOCIALISTA, Carranza, 20.

LA SITUACIÓN EN CUBA

El ex presidente Menocal pide el establecimiento de un Gobierno "verdaderamente revolucionario"

LA HABANA, 21.—El ex presidente Menocal ha dado a la publicidad una larga declaración política, en la que aboga por el establecimiento de un Gobierno verdaderamente revolucionario, desligado por completo del pasado.

También pide al Gobierno provisional del señor Céspedes que coopere en los esfuerzos para realizar un programa revolucionario totalmente efectivo. (United Press.)

Nuevos ministros

LA HABANA, 21.—Se anuncia que don Luis Duhaup ha sido nombrado ministro de Agricultura, y el señor Federico Pinedo, ministro de Hacienda del Gobierno provisional. (United Press.)

Dos jefes de la policía machadista se suicidaron

LA HABANA, 21.—Se ha suicidado don Antonio Ainciart, que fué jefe de policía durante el régimen del general Machado. Inesperadamente ha llegado en avión, procedente de Miami, el señor Menocal, predecesor del general Machado.

Entre los incidentes dignos de mención merece destacarse la decisión del sargento de la policía de Machado, Tito Sampo, que después de herir a un transeúnte se refugió en un local cercano y se suicidó. (United Press.)

La muchedumbre se adueña del cadáver de un policía machadista

LA HABANA, 21.—Un grupo de estudiantes, según se dice, después del entierro del jefe de policía de Machado don Antonio Ainciart, que se suicidó, ha desenterrado el cadáver y lo ha llevado a la Universidad, colodado fuera del edificio, sobre la escalinata que da a la calle, dejándolo así expuesto al público.

Cuando unas cien personas presenciaban todas estas maniobras, le colocaron en los labios un trozo de cigarrillo puro. Luego la muchedumbre se apoderó del cadáver y lo colgó de una columna del tranvía, pero la cuerda se rompió y el cadáver cayó al suelo. Finalmente, intentaron quemarlo, pero no lo consiguieron. Por último, intervino la policía y consiguió llevarse los restos al depósito, donde quedaron custodiados por un regimiento de fuerzas para impedir más desmanes.

Más tarde los restos fueron de nuevo enterrados. (United Press.)

En el Brasil

LA HABANA, 21.—El presidente de la República ha firmado un decreto declarando monumento nacional la ciudad de Ouro Preto, antigua capital del Estado de Minas Geraes, por ser considerada como el mejor ejemplo de arquitectura colonial. Fue fundada en 1600 por Antonio Dias de Oliveira y el padre João de Faria Fialho, y se llamaba entonces Villa Rica.

Tiene ahora 10.000 habitantes. (United Press.)

La ciudad de Ouro Preto, declarada monumento nacional

RIO DE JANEIRO, 21.—El presidente de la República ha firmado un decreto declarando monumento nacional la ciudad de Ouro Preto, antigua capital del Estado de Minas Geraes, por ser considerada como el mejor ejemplo de arquitectura colonial. Fue fundada en 1600 por Antonio Dias de Oliveira y el padre João de Faria Fialho, y se llamaba entonces Villa Rica.

Tiene ahora 10.000 habitantes. (United Press.)

Se va a construir un gran aeródromo

RIO DE JANEIRO, 21.—Una Compañía norteamericana de aviación ha ofrecido al Gobierno brasileño construir un nuevo aeródromo en uno de los puntos más céntricos de esta capital, en Ponta de Calabouco, en el mismo corazón de la ciudad. Costará el aeródromo unos 150.000 dólares, y se podría aprovechar lo mismo para aeroplanos que para hidroaviones. (United Press.)

En el puerto de Navacerrada vuelca un autobús de viajeros y resultan un muerto y quince heridos

En la carretera de La Granja ocurrió el domingo, al atardecer, un grave accidente de automóvil, a consecuencia del cual resultó un viajero muerto y quince más heridos. Parece ser que cuarenta individuos, vecinos de la calle de Toledo y adyacentes, alquilaron una camioneta con el fin de pasar el día en Navacerrada. Después de pasar el día en el puerto, al regresar, cerca del kilómetro 12, los viajeros advirtieron que la marcha del vehículo no era normal, y se lo dijeron al chofer, rogándole que tuviera cuidado, porque parecía que los frenos no obedecían bien. El coche siguió haciendo esos, y los viajeros llegaron a decir al chofer que se iban a bajar. No se sabe si el chofer no pudo hacerse con el coche, el caso es que éste se metió en la cuneta de la derecha, chocando tan fuertemente que dió un bandazo hasta la otra cuneta, volviendo de nuevo a la de la derecha, dando entonces tres vueltas de campana. Los viajeros salieron despedidos a gran distancia. Inmediatamente de ocurrir el suceso una expedición de socorro, salida del pueblo de Navacerrada, transportó a los heridos a la población, en donde se les hizo la primera cura de urgencia. Dada la magnitud de la catástrofe, se requirieron los auxilios de otra ambulancia destacada en Villalba, trasladándose a continuación once heridos a Madrid.

Las víctimas. El excursionista Esteban Vega de Arca murió aplastado al ocurrir el suceso. Los heridos que recibieron asistencia en el Equipo Quirúrgico son: Adela Serrano Cruz, de treinta y cinco años, casada, con domicilio en Mesón de Parredes, 45, fractura de la clavícula izquierda y contusiones en el hombro y muslo derecho, pronóstico reservado; Valentín de la Vieja, esposo de la anterior, de cincuenta y un años, fractura de la clavícula izquierda, pronóstico reservado; Gabriel Torres Iglesias, Paloma, 14, de cincuenta y seis años, casado, fractura de las costillas izquierdas y contusión en la región occipital y estado comocional; pasó en grave estado al Hospital Provincial; José Camiño Fernández, de cuarenta y seis años, Ribera de Curtidores, 19, erosiones en distintas partes de la cara, mano izquierda y dolores continuos en todo el cuerpo; Pilar Martínez de la Cruz, de cuarenta y cinco años, casada, Ribera de Curtidores, 19, esposa del anterior, fractura tercio externo clavícula izquierda; Jacinto de la Cuesta, de cincuenta años, plaza de Nicolás Salmerón, 5, contusión hemitorax izquierdo, con fractura clavícula; Eduardo Hernández, de cuarenta y tres años, Embajadores, 14, herida contusa región parietoccipital izquierda, menos graves; Manuel Nido Méndez, de treinta y cuatro años, Don Quijote, 5, contusiones en diversas partes del cuerpo; María Santana Yate, de treinta y tres años, Ribera de Curtidores, 20, herida región escapular izquierda, menos grave; Andrés Izquierdo, herido con fractura costillas hemitorax izquierdo, pronóstico reservado.

El temporal produce estragos entre los pescadores de Long Island

NUEVA YORK, 21.—Un temporal que hizo su aparición de repente en las costas de Long Island y Nueva Jersey destruyó numerosas embarcaciones de pesca. Hasta ahora van recogidos diez cadáveres, pero se ignora la suerte que han corrido otras veinte personas. La zona intermedia entre Ocean City y la famosa ciudad de verano Atlantic City, fué la más perjudicada por el temporal. (United Press.)

Sdad. A. Cooperativa ALFA PRIMERA MANUFACTURA ESPAÑOLA DE MAQUINAS DE COSER. Garantía absoluta de funcionamiento. La más alta calidad de materiales. Piezas de recambio a disposición de todos los compradores. Ventas al contado y a plazos. Agentes y representantes en toda España. CATÁLOGOS GRATIS. Adoptada por el ministerio de Instrucción Pública para las Escuelas Nacionales. Máquina de coser ALFA. EIBAR -:- GUIPÚZCOA -:- ESPAÑA Depósito y oficinas en MADRID: SAN AGUSTIN, 9 -:- Teléfono 14349

RADIO ELECTRICIDAD Teléfono 72759 CASA RICHARDO (HIJO JULIAN TEJEIRO) 12, Plaza de Nicolás Salmerón, 12, y Amazonas, 2, MADRID

Editoriales

La expropiación de la grandeza

Se halla actualmente en Andalucía el director del Instituto de Reforma Agraria. Si los propósitos que le han llevado allá se cumplen en todas sus partes, se habrá dado un gran paso en la solución de uno de los problemas más arduos de la República. ¿A qué ha ido a Andalucía el director del prelado Instituto? ¿A incautarse de las fincas de varios aristócratas comprometidos en las luchas contra la República. Eso, en primer lugar. Después, será indispensable ir aplicando paulatinamente, pero sin retroceder, como está legislado, todas las medidas que tienden a la expropiación lógica e inevitable de las tierras cuyos dueños actuales ni cultivan ni explotan convenientemente; esto es, procurando que el producto de las mismas se reparta más equitativamente que hasta ahora.

ren, dentro de sus posibilidades, coadyuvar al éxito de estas reformas. Es menester que comprendan y hagan comprender a cuantos camaradas lo ignoren que los terratenientes andaluces, los ex duques de Medina-Celi, de Alba, de Fernán-Núñez, los ex marqueses de Viana, de la Rambla, etc., han de recurrir a toda clase de procedimientos para escapar subrepticamente al cumplimiento de la voluntad nacional. Aprovechándose de la miserable ignorancia en que han tenido sumidos a sus esclavos, esos señores feudales intentarán tal vez atraerlos ahora a su lado, hacer que se solidaricen con ellos y que se pongan frente a la República. Utilizarán, para sus fines, toda suerte de artimañas. Cuando se convengan de que han fracasado las de orden sentimental, se valdrán de criados suyos, conscientes o inconscientes, los cuales querrán empujar a los campesinos hacia protestas y luchas demagógicas, so pretexto de que la Reforma agraria no sirve para nada ni responde a lo que solaban. Tengan mucho cuidado nuestros compañeros con tan «desinteresados» propagandistas, que podrían llevarlos por el camino deseado por los propietarios: el de la imposibilidad material, ante un movimiento caótico, de comenzar a poner en práctica la reforma más fundamental, más profunda, de las que puede llevar a cabo la República.

No se olvide que, en fin de cuentas, a los propietarios de las tierras, como a los burgueses en general, les tiene absolutamente sin cuidado, en su fuero interno, la restauración de la monarquía y hasta la cuestión religiosa. Eso no tendría trascendencia alguna para ellos si no se les atacara a su propiedad; he ahí lo fundamental.

MINEROS

La aldea perdida

Quién no haya leído «La aldea perdida», de Palaco Valdés, que alce el dedo. Yo la he leído, una y otra vez. Y cumplí el deber de horrorizarme ante la barbarie nativa de los mineros del carbón. Por cierto que todo lo que yo conocía por entonces de la vida minera estaba reducido a algún infeliz mendigo que a menudo llamaba a la puerta de la casa de mis padres.

surge la realidad esplendorosa. Es la frase de uno de aquellos hombres correctos que viene trayendo un libro y me lo ofrece con modestia y decoro. —Perdone la pobreza del obsequio. Le escribí en ratos de ocio, mientras descansaba de la jornada...

Me quedo perpleja. El descubrimiento me avergüenza hasta enrojecer. Los mineros feroces de las novelas son aquellos mismos hombres que hablan de política y sindicación, que saben Historia y escriben libros. ¿Qué disculpa me incomprende, figurándose que son mineros distinguidos? ¿Quiero inventar cargos técnicos, discursos de posición social, principios burgueses... No me vale. Mi vergüenza se intensifica cuando aprendo que no hay allí ni un solo capataz siquiera. Todos son soldados rasos: vagoneros, gueros, picadores, barremistas... El libro que me entregan está escrito por M. Marcos Estrada, un minero jornalero que precisamente empuja una vagoneta en el fondo de una galería... Sí; esta gente que me habla en lenguaje académico, sereno, sin una frase cruda, sin asomo de rencor vulgar hacia el sistema social, es la gente que, llegada la hora, se viste el burdo atalaje, se calza las botas de mina y baja a los profundos de la tierra a buscar el pan de la muerte...

Visito la Casa detenidamente; convivo en ella una temporada. El enigma se descifra. Hay en ella biblioteca, sala de música y de conferencias, salón de mujeres, y hay, sobre todo y ante todo, una magnífica escuela, que regenta el maestro nacional José Barreiro. Comprendo entonces muchas cosas. Comprendo el pánico del capitalismo minero ante esta nueva forma de lucha. Comprendo que tiemblan, que piden la guardia civil, que claman y gritan y le exigen a Dios en persona que baje a socorrerlos. Porque es verdad que es ahora cuando están perdidos en sus privilegios... Comprendo que añoran los tiempos dichosos para ellos de «La aldea perdida», en los que los mineros perseguían mozas, se mataban a tiros, clavaban las navajas en las mesas de los chigres y tiraban bombas de dinamita a las factorías... ¡Sí! Comprendo que los patronos mineros echen de menos aquellas rebeliones tan fáciles de aniquilar; aquellas ferocidades tan sencillas de domar...

Lo malo es ahora. Cuando el minero, sobrio ciencia, ha cambiado de táctica. Cuando le deja la dinamita al amo y se encoge de hombros ante la guardia civil. Porque la realidad le enseñó que en su mano está un laboratorio donde se fabrica el explosivo por excelencia, infinitamente más poderoso que todos los explosivos conocidos: el laboratorio espiritual de esa escuela de la Casa del Pueblo.

Matilde DE LA TORRE

Sale para Madrid una representación del Municipio sevillano

SEVILLA, 21.—En el expreso de mañana saldrá para Madrid el alcalde con los comisionados sevillanos que han de ser recibidos el miércoles por la mañana por el jefe del Gobierno para solicitar de éste el apoyo económico del Estado al objeto de que el Municipio pueda salvar la gravísima crisis económica que atraviesa. Acerca de este viaje y de su finalidad y alcance el alcalde ha hecho algunas declaraciones, haciendo constar su gratitud a la prensa de Madrid.

El mahatma sigue ayunando

POONA, 21.—Las autoridades han dejado sin efecto la prisión que sufría el esposo de Gandhi por haber participado en la campaña de desobediencia civil. La orden de que abandonara la Cárcel fue dada para que pudiera trasladarse al Hospital en que se halla Gandhi siguiendo su ayuno de «hasta la muerte» y a fin de que pueda atenderlo. El mahatma no desiste de su ayuno, y sólo podría término a esta protesta si el Gobierno accediera a las varias condiciones impuestas por Gandhi para dirigir su campaña en favor de los parias. (United Press.)

Comentarios a un artículo

Seudointerpretaciones marxistas

Desde hace algún tiempo a esta parte, plumas del campo enemigo se dedican a forjar interpretaciones del marxismo. Está visto que para ello sólo basta un poco de audacia en el intento y caer en absoluto de lógica en los razonamientos. Cualquiera quidam, cualquier escritorete con puños de intelectual puede permitirse el lujo de sacar conclusiones ante un público de ignorantes. Si Marx levantara la cabeza, quedaría verdaderamente asombrado al ver los verdetes que se hacen con sus teorías, y sobre todo admirado al advertir que hasta un adarme de mala fe para poner en peligro lo más sólido de las argumentaciones.

Las palabras que anteceden se me disparan en un momento de indignación. Indignación producida por el hecho de que un periódico de la noche, que se caracteriza por su antiadversión al Socialismo español, recoga con grande regocijo por su parte—cosa nada extraña, es cierto—un artículo publicado en la tribuna libre de «Le Temps». Bien es verdad que estamos curados de español. No nos asombra que la prensa reaccionaria se dedique a zaherir al Socialismo. Lo contrario es lo que nos produciría estupor. Ahora bien, nos parece justificable la agresividad. Pero siempre que se esgrima como arma la verdad. Lo que no es lícito, y por ende honesto, es servirse de la mentira y de la falta de probidad para desvirtuar las cuestiones y de este modo deslumbrar al numeroso ejército de los ingenuos. Que en este caso constituye legión.

Luciano Romier, que éste es el nombre del articulista, sienta la afirmación, entre otras, de que las profechas del marxismo han resultado falsas. Dice que éste, «sobre todo, es una visión mesiánica de la evolución del mundo». Pero, señor Romier, ¿sabe usted lo que dice? ¿Se atreve usted a decir que el marxismo es una visión mesiánica? Usted no ha leído a Marx, porque si lo hubiera leído no se atrevería a sostener estas cosas. Cualquiera que haya leído al autor del «Manifiesto comunista», por superficial que haya sido la lectura, habrá sacado cuando menos una enseñanza: que el elemento mesiánico no aparece por ninguna parte. Basta recordar su frase de «la emancipación de los trabajadores ha de ser obra de los trabajadores mismos» para desear fulminantemente la más ligera idea de salvación mágica. En toda la concepción de Marx no cabe la existencia de redención mesiánica. Y ello por una sencilla razón, porque, antes que nada, es un determinista. Su filosofía es de índole causalista. No se ordena la vida con arreglo a un fin, sino como consecuencia, como efecto de una causa anterior. La economía, el factor económico, rige la marcha de la Historia, por encima, y aun en contra a veces, de la voluntad de los hombres. Y en un proceso de esta naturaleza, de esta forma concebido, queda poco margen para la libertad, y por consiguiente para una salvación mesiánica. A no ser que me argumente usted, señor Romier, que entiende y considera como mesías al proletariado. Entonces puede que nos pongamos de acuerdo. Pero esto ya es otra cosa. El elemento trabajador redimido de la esclavitud. Ahora bien, advierta que el sujeto y el objeto de la redención son una misma persona. Y a esto, lo que llamamos las cosas por su propio nombre, no lo llamamos mesiánismo. Lo llamamos conciencia de la responsabilidad. O, si usted quiere, también voluntarismo. Voluntad plena y enérgica de llegar hasta el fin. Mas esto es algo singularmente humano. Que no tiene ningún punto de referencia con esa otra entidad metafísica de que usted nos habla.

Otra de las grandes equivocaciones de Luciano Romier es confundir a Marx con un profeta. Marx sólo tiene de profeta lo que tiene de historiador. Muchas veces se ha dicho que «un historiador es un profeta al revés». Y el autor de «Das Kapital» es antes que nada un historiador. Ha sometido la Historia a un gigantesco esfuerzo de interpretación. Marx ordena los hechos históricos, estudiando las causas que los originan. No los encadena con vistas a un fin, con un método teleológico. A él, antes que nada, le preocupa el porqué. Es la única forma de no dar pasos en falso, porque el otro procedimiento es algo aventurado. Y llega a la evidente conclusión de que la Historia se mueve determinada por el factor económico. Que detrás de todo acontecimiento, que tras todo hecho histórico hay siempre una razón, una causa económica. Una vez adquirida esta verdad, esta ley histórica, no será difícil, conociendo el pasado y apoyándose en el presente, trazar las grandes líneas generales de lo que será el porvenir. Y esto es lo que hizo Carlos Marx: proyectar en grandes perspectivas una visión de futuro. Pero usted y los que como usted tienen un espíritu mequino, para combatir las teorías del autor de «El Capital», emplean un sistema que no es lícito. Se limitan a observar la realidad histórica con mirada de ratón, con óptica de niópe. Se detienen en los acontecimientos de un día, sin advertir que eso que para ustedes tiene en la actualidad figura de arábico no se advierte en una visión más lejana, no es ni siquiera un punto en una ojeada de conjunto. Lo único que hace falta para mirar las cosas es buena fe, desde el primer momento. No se ha equivocado Marx en lo que usted llama sus profecías. Podrá ocurrir que se lleven a cabo con más o menos rapidez. Pero si en pie, Marx ha trazado las líneas generales de una vida futura, pero no de un modo caprichoso, sino siguiendo la trayectoria ya iniciada en

el pasado. No pretenden ustedes desvirtuar sus enseñanzas aduciendo que tal o cual hecho las contradice. No creo que usted se haya imaginado un Marx omnisciente, como ese Dios que nos pintan las religiones, que posee en su sabiduría hasta el más nimio detalle. Pero que en un caso no se haya realizado la previsión marxista o que en tal otro se produzca con cierta lentitud no autorizan a negar su virtualidad actual.

Otra de las cosas que nos descubre el señor Romier, con sorprendente ingenuidad, es que «el éxito del Socialismo depende, paradójicamente, del éxito del capitalismo». Se necesita agudeza intelectual para llegar a este descubrimiento. No nos cabe duda que, con esta inteligencia tan despierta, el señor Romier dará mucho que hablar en el mundo del pensamiento. ¿Acaso había usted creído, brillante cronista de «Le Temps», que el Socialismo era más factible en los países de economía de tipo feudal? ¿No ha oído decir nunca que Marx desconfió siempre de Rusia, para la implantación del Socialismo, por ser una nación poco capitalizada?

Dice usted también que «el Socialismo cuantas veces ha podido ejercer el Poder de acuerdo con sus doctrinas... ¿Dónde y cuándo ha ocurrido esto? Escribir de esa forma es faltar descaradamente a la verdad. El Socialismo no ha ejercido aún el Poder de acuerdo con sus doctrinas. Lo que ha ocurrido es que Partidos Socialistas han gobernado dentro de demarcaciones burguesas. Pero esto no es ejercer el Poder en socialista. Llámeme como quiera. Pero desde luego con otro nombre. Gobernar en socialista, lo que se llama en socialista, es una incógnita en el mundo. Si usted estuviera al tanto de la política española, le hubiera oído decir a un camarada nuestro, ministro por más señas, que dentro de la democracia burguesa era imposible gobernar en socialista.

Y nada más, señor Romier!

Guillermo DIAZ DOIN

Don Marcelino Domingo, en Zamora

ZAMORA, 21.—De regreso de Vigo, el ministro de Agricultura, su esposa y los diputados que le acompañan se detuvieron a comer en Muelas del Pan, visitando las obras de los canales del Duero, en unión de las autoridades zamoranas. Después continuó el viaje a la capital, accediendo al domicilio de la Coral Zamorana, donde dió un concierto en su honor. El señor Domingo y su acompañamiento continuaron el viaje a Madrid, en automóvil, esta noche, a las nueve.

De Valera declara que se llegará incluso a la disolución de los «camisas azules»

DUBLIN, 21.—El presidente De Valera declaró en un discurso pronunciado en Thurles, que si fuera necesario, por el ministerio de Justicia se decretaría la ilegalidad de la organización de los camisas azules. Dijo que por ahora no era oportuno ni necesario el convocar a elecciones generales. El caudillo de las camisas azules, general O'Buffi, ha dicho que los camisas azules, o sea la guardia nacional, si son disueltos no han de actuar como organización secreta o «subterránea». (United Press.)

Dice «La Época» Valentia es otra cosa

Cortamos de «La Época»: Ante numerosa concurrencia de patronos y obreros ha pronunciado el ministro alemán de Economía un discurso digno por todos conceptos de fijar en él la atención y merecedor, a nuestro juicio, de sinceras alabanzas. En el orden económico general no ha hecho más que corroborar lo que ya había dicho el cardenal Hitler, que en su época heroica de propagando no ahoró ninguna audacia tendida de Socialismo, y en el Poder, al tocar de las responsabilidades del mando y observar la delicadeza de los resortes de la economía, no tuvo inconveniente en arrembar las doctrinas socialistas y defender los postulados del capitalismo: iniciativa individual, espíritu de empresa, concurrencia libre, limitación del intervencionismo estatal a los casos en que la organización económica privada falle.

El ministro de Economía, con la autoridad del cargo y la competencia de su preparación, ha afirmado otro tanto, y ha tenido la sincera valentía—que tan pocas veces suele haber en los movimientos revolucionarios—de advertir que no hay panaceas ni mesianismos para la restauración económica, sino sacrificios individuales y colectivos, abnegación y trabajo. Eso lo dice «La Época» en su artículo de fondo. ¡Con las vuecitas que han dado «El Debate» y el «A B C» para escribir lo mismo! Y es que los periódicos que quisieran para España el hitlerismo o el fascismo se resisten a confesar que Hitler y Mussolini han engañado miserablemente a las masas, al amparo del desastre económico del capitalismo. Lo curioso es que la chochante «Epoca» llame valentía a lo que ha hecho el ministro de Economía alemán: repetir frases de Hitler estando la oposición política en los campos de concentración o en los cementerios. Valentía es otra cosa, colega. Por ejemplo: gobernar con el Parlamento abierto y sin prensa, como gobierna la actual coalición republicano-socialista.

Palabras sin ilación

¿Va de prisa la República?

Desde mi regreso a España he oído repetir con harta frecuencia, como el eco de la imparcial opinión emitida a diario por la mayoría de los periódicos, la frase en que se resume la crítica de los monárquicos y seudorepublicanos: «Esta República va muy aprisa». ¿Debemos tomar en serio semejante juicio contra el nuevo régimen? Por mi parte, considero el colmo de la hipocresía atribuir a la República Española una actividad revolucionaria que todavía se halla muy lejos de desmenuzarse. Claro es que los propios monárquicos están convencidos, al cabo de veintiocho meses de República, de la sinrazón de sus comentarios en ese y otros muchos casos. Con la mayor objetividad posible observemos cada cual en torno nuestra lo hecho hasta hoy por la República y compáremoslo, mentalmente, con lo que hubiera podido hacerse en todos los dominios... si fuera evidente eso de que la República va muy de prisa.

A no ser por un exceso imaginativo, nadie podrá sostener en serio que corre o vuela la República, cuando en muchos aspectos de la vida española su desarrollo no ha salido aún del paso de la tortuga. Naturalmente que los monárquicos lo saben, como no ignoran tampoco en qué manos están los frenos mediante los cuales se impide, una vez que la República adquiere una mayor velocidad, y otras, que va y va incluso a su paso regular. Esa contención permanente del vapor y de los gases puede producir un día, lógicamente, el estallido de la caldera popular, y entonces acaso se haga lo que, por no haberse hecho el día 14 de abril, tendrá que realizarse fatal e históricamente, si de veras queremos liquidar un pasado que sólo una revolución pudo terminar.

¿Conque va muy aprisa la República? Pero ¿se dice eso en serio? Si el lector no estuviera mejor enterado que el firmante—en ayunas todavía de muchas cosas de España—, le invitara a seguirme en un rápido viaje en torno a las instituciones fundamentales de la Administración del Estado, paseo durante el cual se vería hasta dónde ha llegado exactamente la República entre los distintos funcionarios españoles, desde los magistrados a los diplomáticos, sin olvidar a ninguno de los que, pagados para servir a la República, se las arreglan de tal manera —salvo rarísimas excepciones— que más parecen traicionaria que obedecera.

Pero no es indispensable hoy una investigación tan minuciosa. Para probar que la República no va aprisa, sino lentamente, con una lentitud que no agradecen sus enemigos, ahí está el hecho insólito, que me resistía a creer, de que todavía no se haya visto el proceso para juzgar a los responsables de los fusilamientos de Jaca. Ayer cayó en mis manos un diario con las declaraciones que sobre el particular hacía el diputado señor Rodríguez Piñero. Leí el título y el texto detenidamente, y he de restregarme bien los ojos para clarificarme de las enormidades que leía. No muy seguro de ello, repasé varias veces la fecha del periódico. Supuse pudiera tratarse de un diario atrasado, publicado tres o cuatro días después, a lo sumo, de la proclamación de la República. Desgraciadamente, era un periódico del día. Ese diputado de las primeras Cortes de la República cree inocente al general Berenguer... Por mucho menos motivo, la Convención francesa envió a la guillotina a miembros suyos.

Si le apuran un poco, tan eximio jurista es capaz de echar toda la responsabilidad sobre los fusilados y pedir la absolución de los sujetos que formaban lo mismo el Tribunal que el Gobierno de aquellas horas históricas. Tal vez no lo ha hecho ahora para exponer ese argumento definitivo el día de la vista. Esperemos, pues. Los republicanos y los socialistas que no saben de leyes; que ignoran esa juricidad que tanto mal ha causado y causa a la República; que juzgan los problemas desde un punto de vista exclusivamente sentimental, con un criterio simplista y hasta pergrullo, se indignarán profundamente ante las atrevidas declaraciones del diputado en cuestión.

¿La explicación de ello? Vedla. Hace unos días escuchaba atentamente, de labios de un antiguo amigo y camarada, lo ocurrido en Madrid el 14 de abril de 1931: —¡Qué entusiasmo! ¡Todo el pueblo en la calle! ¡Madrid parecía una inmensa verbera, desde las Peñuelas a las Ventas!... —Sí, eso debió ser—respondí—: una inmensa verbera, no una capital en revolución...

EN EL ATENEO

Esta tarde, a las siete, y en el salón de Exposiciones del Ateneo, disertará sobre «El estado actual del Colegio Nacional de Sordomudos» don Jacobo Orellana Garrido. Se invita muy especialmente a este acto a los padres y familias de los sordomudos.

Disposiciones de la «Gaceta»

La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones: Agricultura.—Decreto admitiendo a don Rafael del Cano la dimisión del cargo de secretario general del Consejo ejecutivo del Instituto de Reforma Agraria y otro nombrando para dicho cargo a don Antonio Cacho Zabala. Gobernación.—Orden disponiendo cesen como patronos de instituciones de beneficencia particular todos los que desempeñen el cargo por ostentar un título nobiliario.

Salvajes a la vista

Allí donde vienen los hijos del mar

Para el que sin salir de su biblioteca hace viajes y le proporciona el etnógrafo el relativo conocimiento que le hace posible la pulsación de razas, pueblos y ciclos de la evolución humana, libro admirable, y sobre admirable y profundo lleno de amenidad, es el del profesor de Antropología de Londres Bronislaw Malinowski, «La vida sexual de los salvajes», que edita el fino y culto Javier Morata, por invitación y con prólogo de uno de nuestros más curiosos, documentados y amplios espíritus: Gregorio Marañón. La lectura de esta obra de Malinowski es la mejor sustitución del molesto y costoso viaje. Nada de literatura, de abundantes y descoloridas descripciones. Hechos; sólo hechos desnudos, esos mismos hechos que son los que salen al paso del viajero, produciendo las emocionadas paradas. De tal forma que al cerrar el libro nos domina una sensación de estar de regreso, aunque no cansados.

En la traducción española presta Marañón un gran servicio a la obra. Al introducir al lector con el ensayo que titula «Notas a un libro de antropología sexual», cobra finalidad más distante y honda que la propuesta. En el curso de la lectura el recuerdo de las ideas introductoras permanece con placentera, aunque obsesiva, instancia. Queremos ofrecer al lector, ya que no íntegramente su trabajo, sí unas líneas. Con ello se desarrolla la mejor crítica y elogio de la obra de Malinowski, pues Marañón constituye, por su arte de escritor, la pluma ideal para concretar y dar fuerte luz con unas breves líneas a toda una obra.

«Acaso — escribe Marañón — la noción más sorprendente de la sexualidad oceánica es la teoría de la fecundación femenina. El espíritu del niño futuro flota en el mar que baña las islas polinesias, entre las sábanas de su espuma. El viento y la marea acercan a la costa estos gérmenes de la futura Humanidad. Si entonces la mujer se aproxima al mar, corre peligro de quedar embarazada. Si la mujer se baña, el espíritu infantil entra en ella, y la fecundación está hecha. Basta colocarse en la bañía donde duerme la hembra deseosa de ser madre un cuenco de madera lleno de agua marina para que la fecundación pueda realizarse».

En este breve espacio concentra Marañón el interés esencial de la obra del etnógrafo polaco. No es lo más importante, aunque sí lo más esencial, la creencia de los salvajes en la inmortalidad, por sucesiva reencarnación de los espíritus, y su imaginada forma de fecundación femenina. Dejémoslo a este aspecto un comentario, puesto que a los otros de mayor trascendencia científica se reservan los juicios y estudios de hombres, revistas y libros especializados. La creencia de los nativos de las Islas Trobriand (Nueva Guinea Británica) de que la mujer concibe en virtud de la introducción en ella del espíritu del futuro niño, que viene flotando sobre las olas y que puede esconderse en un cuenco de madera, obra en ellos dando una forma y fondo a su desenvolvimiento social y familiar verdaderamente curioso. Pierde con ello la vida sexual, el amor, mucho de su fuerza y contenido egoísta, productor a su

vez y con frecuencia de todos los nudos sólo desatados por un trágico fin. La relación de varón y mujer no llega a ligar por el deseo, ese deseo juvenil que es el peor infundio para una elección de simpatía duradera. El deseo se cumple desde los primeros años de la mocedad, sin que rebase el cauce de un prudente diálogo. Desaparecido el temor del hijo; libre de la creencia de que esa relación enlaza de por vida dos seres por las obligaciones que implica la existencia del nacido, el diálogo sexual se establece con una sencillez y claridad verdaderamente extraordinarias. De tal manera que, puesto a entrar en algún sitio el caudal de amor propio existente en todo varón por su virilidad, le coloca, no en el hecho de que la mujer con quien conversa sexualmente sostenga también colquio sexual con otro, sino ante el caso de que esa mujer comparta con otro hombre su comida. Así puede escribir Marañón esta preciosa sugerencia: «Por estos novios que no reparan gran cosa en las amistades, perfectamente íntimas, de sus novias; sienten su honor herido cuando la prometida se sienta a comer con otro hombre. Se puede compartir el lecho; pero no la mesa. Lección ésta muy expresiva de la artificialidad de los sentimientos sociales. Un Calderón australiano escribiría su tragedia por un pan partido entre una mujer y un hombre, con la misma convicción con que el nuestro, el castellano, poetizaba el honor localizándolo en la membrana hímica hendida».

El matrimonio se establece por una identidad de caracteres, por más hondas afinidades que las meramente sexuales. El padre, naturalmente, no tiene allí la significación e importancia del cabeza de familia. Ante los hijos no basaba de un extraño de no existir este hecho: que el padre toma pacientemente en sus manos al hijo cuando apenas puede andar, y más de una vez el hijo cumple sus necesidades sobre sus mismas manos. Allí se funda la paternidad por esa vía de la paciencia. Porque recogió las inmundicias del hijo, el padre constituirá para él, ya joven, un ser respetado.

Son extraordinariamente curiosos los detalles que Malinowski nos cuenta como fruto, no de un rápido paso, sino de estancia de varios años en las islas del Archipiélago de la Melanesia. Acuda a este libro todo lector que se interese por las raras obras valiosas que sobre la vida sexual se publican. En este escenario de las Islas Trobriand, en el noroeste de la Melanesia, se desarrolla, y el etnógrafo polaco lo estudia con atención y lo describe con maestría, un cuadro admirable donde el amor, huyendo de las ligaduras de por vida, se da al diálogo.

Nadie se asuste por ello. Hay peligros mayores que eso. Marañón ha escrito lo siguiente, casi al final de su ensayo introductorio: «Inquietante problema éste. Es preciso poner un dique, sin duda, a la libertad de los instintos, así que la vida social se complica. Pero, desde ese momento, el instinto, tal vez excesivo y pujante, pero sano hasta entonces, enferma y degenera, y brotan en sus ramas los frutos monstruosos de la anormalidad».

CATÁSTROFE EN UN BUQUE

Una explosión de grisú causa la muerte a dos fogoneros

GIJÓN, 21.—Se reciben noticias de que el vapor «Aranzazu», que había salido a las tres de la tarde del puerto de Avilés con cargamento de carbón para la Mediterránea, al llegar a la altura de Cudillero sobrevino una explosión de grisú en las carboneras, debido al combustible acumulado, resultando dos fogoneros muertos y tres heridos.

De Avilés y de San Esteban salieron remolcadores para auxiliar al buque y recoger los cadáveres y los heridos.—(Fébus.)

Nuevos detalles del siniestro.—Varios heridos gravísimos.

OVIEDO, 21 (13.30 m).—A las cinco y media de la tarde, hallándose en Avilés probando un aparato de radio el industrial don Teodoro Trillo Aleson, recibió un aviso de auxilio del buque «Aranzazu», que decía: «Necesito médicos, botiquín. Envíen urgencia remolcador «Plutón»».

Es de advertir que el barco siniestrado había salido de Avilés con un cargamento de tres mil toneladas de carbón, con destino a Alicante. Inmediatamente, dió el industrial aviso a la Comandancia de Marina, al Juzgado y a la Junta de Obras del puerto, y sin pérdida de tiempo se hizo a la mar el remolcador «Plutón», que llevaba a bordo al director de la Junta de Obras del puerto, y al comisario del muelle, señor Somonte. También iban los médicos don José López Ocaña, don José Albar, don Germán Cantalapiedra y don Isaac Rodríguez, y el practicante don Saturnino Panizo.

Cuando el «Plutón» llegó a la altura del «Aranzazu», ya estaba al cuidado del barco el remolcador «Atlas», de San Esteban de Pravia, que también había salido con médicos y botiquín de urgencia.

A las nueve y media entraba en Avilés una lancha del salvamento de naufragos de San Esteban, conduciendo a los siguientes heridos: Antonio Andicochea, de cuarenta y un años, casado, natural de Buztuzia, primer maquinista del «Aranzazu»; Antonio Aralozua, casado, de cuarenta y cinco años, natural de Ondas (Bilbao), mayordomo del barco; Eusebio Goitia Iriarte, de cuarenta y tres, de Bermeo, casado, cuarto maquinista; Manuel Novo Romero, de veintisiete años, soltero, de Santanago, segundo maquinista. Los dos últimos heridos están gra-

Las medidas restrictivas para la entrada de productos en el Protectorado

TANGER, 21.—Las gestiones que viene realizando la Cámara Internacional de Comercio local respecto a las medidas restrictivas que impiden la salida hacia la zona española de artículos que se exportaban antes no dan los resultados apetecidos y crean grandes dificultades al comercio local. Una Delegación de dicha Cámara fué nuevamente a Tetuán para entrevistarse con el alto comisario y pedirle permitiera la entrada de los «stocks» que había aquí antes de las disposiciones restrictivas. El alto comisario manifestó que, sintiéndolo mucho, no podía acceder a la pretensión tangerina, pues había que tener en cuenta que las iniciativas restrictivas no habían partido de la zona española, sino de la francesa, y que nosotros nos habíamos visto obligados a secundarias en defensa propia. Por tanto, mientras aquella mantenga las medidas restrictivas a la zona española no queda otro remedio que mantenerlas también gra-

¡CAMARADA!

Cuando necesitas algún libro, pídelo a la Administración de EL SOCIALISTA, y nosotros, con sumo gusto, te serviremos. Con ello ayudas a las ideas y al órgano del Partido.

Lo que dicen los electores del señor Salazar Alonso

Hemos recibido para su publicación la siguiente carta:

«Rogamos que en nombre de numerosos ciudadanos de esta barriada publique las siguientes líneas en el periódico de su digna dirección...»

«Los que abajo firman, y en nombre de numerosos electores del distrito del Hospital (por el que es concejal el señor Salazar Alonso), se dirigen a él, por mediación de estas líneas, para que, en vista de la política seguida por dicho señor en el Ayuntamiento y en las Cortes, en contra de todo lo que beneficia a la clase trabajadora, y especialmente en contra de todas las medidas que el Ayuntamiento y el ministro de Obras públicas han tomado para amoniar el paro obrero y procurar el engrandecimiento de Madrid, le desautorizar como concejal por este distrito, en el que viven tantos obreros a los que han beneficiado dichas medidas.»

«Sirvan estas líneas, al mismo tiempo que de desautorización a dicho señor, de adhesión y aliento al ministro de Obras públicas, para que continúe en su labor en beneficio de la clase trabajadora y para el engrandecimiento de Madrid.»

«Lorenzo Izquierdo, Antonio Fusté, R. Izquierdo, Antonio del Barrio, Andrés Martínez, Joaquín Fernández, Apolinario Barrera, José Casel, Juan Martín, Pedro Sampel, Francisco Leita, Manuel Fernández, Segundo Baquedano, Saturnio Nieto, Teodoro Aguado, Matías Garera, Pedro J. Santo, Demetrio Demue, J. Izquierdo, M. García, Saturnino Viñals, A. Iglesias.»

(Siguen las firmas.)

El Patronato de Casas Baratas. Se ha reunido el Patronato municipal de Casas Baratas, asistiendo, en...

Propaganda socialista en Navarra

TUDELA, 21.—Con intervención de los compañeros Miguel Escobar, Tiburcio Osácar, Julia Alvarez y el diputado socialista Roma Rubies, se han celebrado actos de propaganda en Alsasua, Castejón y Fitero. En todos reinó un entusiasmo indescriptible.

Roma Rubies ha hecho grandes elogios de la labor de las camaradas navarras, que realizan con gran éxito la dura tarea de ganar para el Socialismo aquella región.—(Diana.)

RESPUESTA A UNA CAMPANA

Sobre el vuelo de Barberán y Collar

Se nos ruega la publicación de lo siguiente:

«Con motivo del triste desenlace del vuelo de los gloriosos aviadores Barberán y Collar, se han publicado en la prensa comentarios equivocados o tendenciosos, algunos de buena fe y otros con fines políticos que carecen de interés para nosotros, pero todos ellos—contra la intención de sus autores—envuelven una censura o por lo menos son una negación de las dotes excepcionales de navegante uno y de piloto el otro, que tan brillante defensa acababan de demostrar en su grandioso vuelo Sevilla-Cuba nuestros inolvidables aviadores.»

Estos comentarios, que en obligada defensa de nuestros infortunados compañeros vamos a desvirtuar, quedan condensados en tres afirmaciones:

- 1.º El vuelo Habana-Méjico fue impuesto por la superioridad.
2.º El vuelo ofrece grandes riesgos.
3.º El material no era apropiado.

La primera afirmación no puede ser más inexacta.

En la Memoria que Barberán y Collar presentaron a la superioridad, solicitando la aprobación de este vuelo, dice literalmente:

«Aviación militar.—Vuelo Sevilla-Cuba-Méjico.—Capitán Barberán y teniente Collar.»

Y en el capítulo I dice también literalmente:

«Conveniencia del vuelo. Contribuir al estrechamiento de relaciones que la República española viene fomentando desde su advenimiento con las Repúblicas hispanoamericanas, llevando a Méjico el saludo de las alas españolas que en el pasado viaje del «Gran Poder» quedó sin cumplimiento por orden de nuestro Gobierno, defraudando los deseos de Méjico, y que actualmente, por la afinidad de nuestro régimen político con el de aquella gran nación, antiguamente llamada Nueva España, ha de ser bien acogido y de gran oportunidad.»

Las anteriores líneas constituyen un argumento aplastante para que se pregunten ¿por qué emprendieron el vuelo Habana-Méjico?»

Pues si Barberán y Collar estudiaron y solicitaron de la superioridad el efectuar el vuelo Sevilla-Cuba-Méjico, ¿no es una grave ofensa a sus dotes profesionales suponer que intentaban efectuarlo con un avión inadecuado?»

El señor Mendizábal, uno de los comentaristas que, sin advertirlo, se ensaña sin respeto a la gloriosa memoria de Barberán y Collar, dice en un artículo publicado en el diario de Madrid «La Nación» de 14 del presente mes:

«No podía ocultarse a los aviadores que tres 8.350 kilómetros recorridos durante treinta y nueve horas, sin parar un segundo su motor, se hallaba en condiciones técnicas muy inferiores a las que tenía cuando salieron de Tablada.»

Y en otro lugar dice también:

«Y, sobre todo ello, no sólo habían de elevarse a los 8.350 metros altitud de Méjico, sino a 4.000 más metros, para atravesar la Sierra Madre oriental, es decir, llegar cerca del «techo» de su aparato, poniéndole un esfuerzo que no era capaz tal vez de realizar sin avería grave.»

El capítulo 2.º, estudio de la ruta, de la Memoria ya mencionada, escrita por Barberán y Collar, dice:

«Como se ve, nuestros compañeros no previeron el deficiente estado en que se encontraría el motor después de treinta y nueve horas de vuelo ni la dificultad de elevarse a 4.000 metros de altura, llegando cerca del techo de su aparato, ni la dificultad de la ruta, regularmente recorrida por los aviones que sirven esta línea. Pero no sólo pasaron inadvertidos a los aviadores estos extremos tan interesantes, sino también a los técnicos oficiales, que no pusieron reparo a la aprobación de la Memoria, a los cuales viene a dar con sus afirmaciones el señor Mendizábal una patente de ignorancia.»

Un modesto conductor de taxis no ignora que el motor del automóvil alcanza su funcionamiento seguro y suave después de recorridos unos cuantos millares de kilómetros, y los aviadores—y con mayor motivo los técnicos—saben perfectamente que el período de máxima garantía del motor de instalaciones del avión tiene lugar después de cuarenta a cincuenta horas de funcionamiento, y son tan admitidas estas razones que jamás se le ocurre a ningún aviador emprender un vuelo de alguna consideración con un motor completamente nuevo. El motor del «Cuatro Vientos» efectuó unas dieciocho horas de vuelo antes de emprender el salto sobre el Atlántico, precisamente por las razones anteriores.

En cuanto a sus afirmaciones sobre el vuelo a 4.000 metros de altura para salvar las montañas, contestaremos con algunos datos facilitados por los Servicios técnicos de aviación militar: Techo, cargado para diecisiete horas de vuelo, 7.200 metros; ídem para once horas, 8.400; ídem para cinco horas, 9.200.

Y con ello se demuestra la ligereza del señor Mendizábal dando datos y capricho sobre las características del «Cuatro Vientos».

Nosotros, totalmente ajenos a los embates de la política, nos hemos visto obligados a salir de nuestro silencio al ver salpicada por luchas mezquinas la gloria de los inmortales Barberán y Collar.»

Conferencia de Pascual Tomás

CADIZ, 21.—En esta ciudad ha dado lugar una conferencia el compañero Pascual Tomás. Explicó la trayectoria seguida por el Partido Socialista, al servicio de los trabajadores en todo instante. Se refirió a la legislación condecorada por Largo Caballero en el ministerio de Trabajo, analizando la claramente. Defendió a éste de las acometidas de la clase capitalista española, cerrada a todo sentimiento generoso.

Destacó el paro como una de las contradicciones más formidables del régimen capitalista.

Hizo un vibrante llamamiento a la juventud, declarando que el Partido ha de triunfar, desembarazándose de todos los obstáculos que le cierren el camino. Fué muy aplaudido.—(Diana.)

La reforma agraria

Llega a Sevilla la Comisión que se encargaría de las fincas de la nobleza.

SEVILLA, 21.—En automóvil procedente de Córdoba llegó a Sevilla la Comisión del Instituto de Reforma Agraria encargada de proceder a la incautación de fincas que pertenecieran a la grandeza.

Componen la Comisión el director general del Instituto, don Dionisio Ferrer Fernández; el vocal del Consejo ejecutivo don Enrique Cuevas; el subdirector técnico, del Instituto, don Paulino Arras Juárez; el subdirector administrativo, don Pablo Queiza; el ayudante de Montes don Alberto Vía y el abogado don Antonio Cabeza.

El director del Instituto y demás miembros de la Comisión cumplimentaron esta mañana al gobernador civil y se trasladaron luego al Hotel Madrid, donde se hospedan, con objeto de tener un cambio de impresiones con los ingenieros de la Junta de Reforma Agraria, agrónomos, de montes, de obras públicas, para conocer en principio los trabajos de reforma agraria, explotación forestal y obras públicas que más fácil y rápidamente puedan acometerse para atenuar el paro obrero en el campo.

A la reunión asistieron el ingeniero de los Servicios agrónomos y el presidente de la Junta provincial de Reforma Agraria, don Juan de Dios. Se adoptó el acuerdo de que las distintas representaciones facultativas eleven a la Dirección general del Instituto en los días que restan del presente mes informes en los que se haga relación a los referidos trabajos. La reunión terminó cerca de la una.

La Comisión marchará esta tarde a Carmona para proceder a la incautación de las fincas «Arroyuelos Altos» y «Arroyuelos Bajos», del duque de Alba.—(Febus.)

ACLAREMOS LA VERDAD

Para «La Gaceta Regional».

Aunque entre las clases obreras de Béjar no se acostumbra a leer periódicos burgueses, por eso ellos son nuestros enemigos políticos y socialmente, ha llegado a nuestro conocimiento el haber publicado en «La Gaceta Regional», de Salamanca, en el número 9.351, correspondiente al día 16 de los corrientes, un artículo titulado «Aclaremos la verdad», sobre el conflicto textil de esta localidad. El artículo va firmado con el seudónimo «X. X. X.» Tenemos necesidad de aclararlo como corresponde, ya que denota claramente el señor X. X. X. un pleno desconocimiento de este conflicto, o, en contrario, obra de mala fe, pues lógicamente puede deducirse el poco buen fin que lleva su «crónica».

Comienza planteando mal las cosas, ya que dice que «no le interesa el origen del conflicto planteado por los obreros de la señora viuda de Gosálvez».

Si así empieza, ¿cómo va a terminar? Dice caprichosamente lo que le da la gana, toda una fábula y unas viles mentiras. Si a eso le llama «señor» X. X. X. ser «periodista», «crónista» o «representante de La Gaceta Regional», le diremos aquí dicho de los antiguos políticos caciques: que es más embustero que la «Gaceta».

Y para aclarar, añadiremos: Que no es cierto que el Jurado mixto de la Industria textil diese fallo alguno sobre el conflicto, y que, por tanto, mal podía acartarlo el patrono. Que no es cierto que el Jurado mixto condensase al encargo de la fábrica de la señora viuda de Gosálvez a una suspensión de empleo y sueldo de dos semanas y a ser amonestado ante sus obreros. ¿Cómo había de condenar dicho Jurado mixto, cuando su intervención quedó limitada a proponer a las partes un arbitraje, a una suspensión de empleo y sueldo, en pleno uso de sus derechos?

Que no es cierto que coaccionará al hoy dimisionario presidente del Jurado mixto, a quien como juez de instrucción y en ejercicio de su cargo nada tenemos que reprochar. ¿O es que se puede admitir que «apreciada la prueba, se desprende que el encargado de la fábrica expresada, señor Torres, usa con los obreros de la misma frases y molales poco correctos, en parte por su carácter violento y temperamento irascible»? ¿Es admisible, estableciendo líneas paralelas, que la presidencia, colocándose en una situación intermedia, «use la imparcialidad», cuando por la presidencia está reconocido el delito? ¿Y que se hace cuando se reconoce un delito? Y así seguiríamos unos hechos tras otros, razonando al señor X. X. X. su texto roído, escrito con la pluma mercenaria de los enemigos de la democracia proletaria, los enemigos de la protección social y humana de los trabajadores.

Tenga en cuenta el «señor» X. X. X. que los obreros que integramos las organizaciones estamos en ellas aborreciendo a nuestro espíritu de rebelión hasta logra conquistar nuestros legítimos derechos, y en ello, por tanto, va la esencia y espíritu de nuestras peticiones y de nuestras luchas. Y como final. ¿Qué móviles le inducen a sacar a colación eso de la T. H. E. S. A.? Porque no tiene ni la más mínima relación con el conflicto que se había planteado en una Sección de obreros y en una casa que nada tiene que ver con la Empresa T. H. E. S. A.

Don X. X. X. debe de ser un majadero, un enemigo del pueblo bejarrano, que quiere sentir la desconfianza de los obreros de una Empresa constituida, que va a dar cima a un gran anhelo en el que revivirán miles de ciudadanos, en el que revivirá un pueblo libre y trabajador, en el que revivirá una gloriosa historia industrial.

Si es eso lo que pretende el «señor» X. X. X. en su «crónica», culpando a las «avidades del cacicazgo socialista de la Casa del Pueblo», mal va, porque la clase trabajadora es la primera interesada en que prospere prontamente la Empresa T. H. E. S. A., ya que en ella tiene sus esperanzas económicas.

¿Acaso pudiera el «señor» X. X. X. estar enroloado en complicidad con alguno de esos—que sabemos quiénes son—que tienen mucho interés y algunas otras miras en que no prospere la Empresa T. H. E. S. A.?

¿Por qué? Ya lo diríamos si fuera ocasión propicia para discutirlo. Conque alerta y basta por el momento, a ver si es capaz y valiente de replicar a estas líneas, que no constituirán una pieza literaria, pero sí un cúmulo de verdades. Si en un plazo de cuarenta y ocho horas no responde, afirmamos fuertemente lo ignoramos del escrito y la mala fe de su autor, don X. X. X.

Béjar, 18 de agosto de 1933.—Por la Federación Obrera Textil: El secretario, Diego L. Stefan; el presidente, Jesús González.

Teodomiro Menéndez y Luis Prieto, en franca mejoría

Nos satisface sobremanera poder comunicar a nuestros lectores que se hallan camino de completa curación los compañeros Teodomiro Menéndez y Luis Prieto, heridos días pasados en accidente de automóvil.

Ambos se muestran muy agradecidos a los médicos de Bahador de Esgueva, lugar del accidente, donde primero fueron asistidos.

Desearnos vivamente que uno y otro herido puedan reanudar pronto su trabajo.

Decretos de Gobernación

Nuevos vocales de la Junta Nacional de Telecomunicación

La «Gaceta» del domingo publica el siguiente decreto de Gobernación:

«En aplicación de lo que previene la ley de 9 de marzo de 1932 en su base 7.ª, apartado c), previas designaciones de los correspondientes organismos y entidades, a propuesta del ministro de la Gobernación, y de acuerdo con el Consejo de ministros, vengo en nombrar vocales de la Junta Nacional de Telecomunicación, representando, respectivamente, a los ministerios de la Gobernación, Guerra, Marina, Instrucción pública y Obras públicas y a la Cámara Superior de Comercio e Industria y Asociación de la Prensa, a los señores siguientes:

Excelentísimo señor don Cecilio de Bedia de la Caballería, inspector general de la guardia civil; don Tomás Fernández Quintana, teniente coronel de ingenieros del Centro de Transmisiones y Estudios tácticos de ingenieros; don Cristóbal González Aller y Azeval, capitán de fragata, jefe del Servicio de comunicaciones del estado mayor de la armada; don Rufino González Povedano, jefe de Administración civil de segunda clase; ilustrísimo señor don Vicente Orbó Ibañez, director general de Caminos; don Antonio Valcárcel López, secretario del Consejo Superior de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, don César Jalón Aragón, secretario primero de la Asociación de la Prensa de Madrid.»

CONCURSO

La Cooperativa de los Ferroviarios del Oeste de España saca a concurso el servicio de confección de salserría para sus asociados mediante contrato con un CORTADOR MAESTRO DE TALLER, conforme al pliego de condiciones expuesto en sus Oficinas, Estación de las Delicias, Madrid, en donde se admiten las ofertas bajo sobre cerrado y lacrado hasta las siete de la tarde del día 15 de septiembre próximo. Madrid, 20 de agosto de 1933.—El secretario, Ricardo Caballero. V.º B.º—El presidente, M. Ródenas.

EL ESTADO DEL CONFLICTO DEL PUERTO

SEVILLA, 21.—El gobernador ha manifestado que por haber en el puerto solamente tres buques, el número de trabajadores en el muelle se ha limitado hoy a 308.

Para esta tarde ha citado a los técnicos del muelle. Agregó que ya huelga de transportes las vigas atenuándose, habiendo que lamentar únicamente la lentitud con que se incorporan al trabajo. Dijo después que el sábado último, el dirigente del puerto Vallecillo, solicitó, por conducto del comisario de Policía, una entrevista para tratar del conflicto del puerto. El gobernador se negó a ello en tanto no se reintegraran al trabajo los obreros, y ante esta negativa, Vallecillo solicitó otra entrevista con el comisario, pero acompañado por una Comisión de trabajadores del muelle.

El comisario accedió a recibir al dirigente, pero sin la Comisión obrera, y en vista de ello publicaron una hoja clandestina violentísima contra las autoridades, y ello ha dado lugar a la detención de Vallecillo, que ha ingresado en la Cárcel.

Esta noticia fué facilitada por el gobernador el sábado, pero rogó a los periodistas que no la hicieran pública hasta el momento oportuno.

Añadió el gobernador que para las obras benéficas de los obreros del puerto se había recaudado desde el 14 al 19 3.343 pesetas, que se habían distribuido en la siguiente forma: 273 obreros jubilados, a 39,20; ocho, a 27; siete enfermos, a 10,40; 19, a 18, y uno, muy grave, 25.—(Febus.)

Recargo que satisfarán las liquidaciones por derechos de Arancel abonados en Aduanas en plata o billetes

Vistas las cotizaciones de la onza Troy, de oro fino, en el mercado de Londres, y los cambios remitidos a la Junta sindical del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa de Madrid por el Centro oficial de Contratación de Moneda, durante los días 9 al 18 del mes actual, a m b o s inclusive, publicados aquéllos en el «Boletín de Contratación de la Bolsa de Comercio», de esta capital, el ministerio de Hacienda ha dispuesto que el recargo que debe cobrarse por las Aduanas en las liquidaciones de los derechos de Arancel correspondientes a las mercancías importadas y exportadas por las mismas, durante la tercera decena del corriente mes, y cuyo pago haya de efectuarse en moneda de plata española o billetes del Banco de España, en vez de hacerlo en moneda de oro, será de ciento treinta enteros con ochenta y siete céntimos por ciento.

Son detenidos dos monarquizantes por repartir hojas clandestinas

En la madrugada de ayer entregaron a los periodistas en la Dirección general de Seguridad la siguiente nota:

«Añoche fueron detenidos Marcial Villaverde Lasante y Ramón Pereta Campos, ambos afiliados a Renovación española, por repartir unas hojas clandestinas en las que se atacaba al régimen.

Los dos detenidos, con el correspondiente atestado, fueron puestos a disposición del Juzgado de guardia.»

En La Coruña

Otro discurso del señor Maura

LA CORUÑA, 21.—En el teatro Rosalía de Castro ha pronunciado uno de sus conocidos discursos don Miguel Maura. Como de costumbre, atacó a Aznar y a los socialistas y se proclamó única esperanza nacional.

Refiriéndose al señor Martínez Barrios, dijo que es inútil que le llame, porque no piensa volver al Parlamento hasta pasadas las próximas elecciones, en que piensa conquistar la mayoría.—(Diana.)

La situación en Andorra

Es detenido uno de los principales jefes del movimiento de resistencia.

ANDORRA, 21.—En las parroquias francas en funciones de jefe gubernativo, supremo convocando elecciones. El Ayuntamiento publicará inmediatamente las listas electorales, que habrán de ser expuestas al público hasta el día 26 inclusive.

La tranquilidad es absoluta. Ha sido desterrado uno de los principales jefes del movimiento de resistencia, que se encuentra en Seo de Urgel, y que se ha negado a hacer manifestaciones.

Se tiene la impresión de que la intervención de la gendarmería francesa, aunque realizada en nombre de los copríncipes conjuntamente, ha sido debida a las sugestiones hechas por el obispo de Seo de Urgel. Se cree también que los copríncipes mantendrán su autoridad y privilegios a toda costa.

Como síntesis de la situación, puede decirse que reina tranquilidad. Se irá, desde luego, a las elecciones y se acatarán los designios de los copríncipes. (Febus.)

Se convoca a la Asamblea popular. SEO DE URUGEL, 21.—Para concretar en un acuerdo la reacción de protesta provocada por la invasión de los gendarmes ha sido convocada para hoy una asamblea popular en la capital de la República andorrana. Se reciben noticias de Andorra en Seo de Urgel dando cuenta de que ayer mañana se presentó el jefe de los gendarmes, con varios números a sus órdenes, en el domicilio del síndico primero, don Roque Pallares, conminándole a que le entregase las llaves de la casa de la Vall y el sello oficial del Consejo. El señor Pallares negó rotundamente a entregar los efectos pedidos. (Febus.)

EN MADRID

Se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a 2,50 pesetas en Madrid y a 3 pesetas en provincias.

Nueva insignia de las Juventudes Socialistas

Insignias republicanas, socialistas, de la U. G. T. HILARIO BARTRA :: EIBAR (Guipúzcoa) Apartado núm. 42 Remitiendo 4,75 pesetas en sellos de correos, se sirve un bonito lote de muestras

La elección de vocales para la Junta de Crédito Agrícola

La «Gaceta» del domingo publica la siguiente orden de Agricultura:

«Modificada por decreto de este ministerio de fecha 24 de mayo último la constitución de la Junta de Crédito Agrícola procede dar cumplimiento a lo que dispone el artículo 2.º del mis-

mo en cuanto se refiere a elección de los cuatro vocales que habrán de representar en dicha Junta los intereses de los beneficiarios.

A tal fin se dictan por el presente orden las normas a que habrá de sujetarse la citada elección, cuyo plazo de celebración se prorrogó hasta el día 30 del próximo mes de septiembre, con el fin de que todas las entidades interesadas, y especialmente las Cámaras Oficiales Agrícolas en vías de organización, dispongan del tiempo suficiente para elegir sus representantes genuinos.

Como consecuencia, este ministerio ha acordado:

- 1.º Tendrán derecho a participar en la elección de vocales para la Junta del Crédito Agrícola las siguientes entidades, clasificadas en los cuatro grupos que a continuación se mencionan: a) Las Cámaras Oficiales Agrícolas y demás Asociaciones agrícolas inscritas en el ministerio de Trabajo y Previsión con fines exclusivamente ganaderos inscritas en los registros oficiales correspondientes. b) Las Asociaciones de obreros

campesinos inscritas con tal carácter en el ministerio de Trabajo y Previsión.

d) Los Sindicatos agrícolas, Cooperativas, Cajas rurales, etc., inscritas en el registro especial de Sindicatos agrícolas establecido con arreglo a la ley de 28 de enero de 1906 o en el registro general de Asociaciones creado por la ley de 30 de junio de 1887.

2.º A cada uno de dichos grupos le corresponde elegir un vocal, a cuyo fin se computará un voto a cada entidad de carácter local, tres a las de carácter comarcal, cinco a las provinciales, siete a las regionales y diez a las de carácter nacional. El derecho a voto se entenderá otorgado a las entidades, pero no a sus Federaciones.

3.º Cada entidad electora deberá remitir a la Dirección general de Reforma Agraria, antes del día 30 del próximo mes de septiembre, certificadas de su reconocimiento legal y del acta en que conste el resultado de la elección, en la cual se haga constar el grupo en que solicita ser incluido dentro de los cuatro antes enumerados.

4.º El escrutinio tendrá efecto en el Instituto de Reforma Agraria, ante un tribunal presidido por el director general del ramo e integrado, además, por un asesor jurídico y por un representante de la actual Junta del Crédito Agrícola, actuando de secretario el funcionario administrativo que dicho director general designe.»

UN LLAMAMIENTO

Se constituye en Cataluña un Instituto laico

Los librepensadores de Cataluña, pertenecientes en su inmensa mayoría a diversas disciplinas políticas y sociales, y entre los cuales se destaca una nutrida y valiosísima representación de mujeres, hemos llevado a cabo la fundación del Instituto Laico Benéfico de Cataluña.

La idea principal que nos ha impulsado a la constitución del citado organismo ha sido la de agrupar en su seno a todas las personas de sentimientos laicos, hoy dispersas y sin conexión alguna, al objeto de que, unidas, formando un bloque indestructible, velean para que las leyes laicas que la República ha promulgado se cumplan en toda su integridad, cuidando que éstas, con el tiempo, no vengán a ser la letra muerta consignada en los códigos legales de la nación.

La idea matriz que ha hecho ayuntamiento de nuestras voluntades es ésta. Ahora bien; los motivos y razones que la han llevado a cabo lista traducir en una realidad palpable son diversos y numerosos. Nos saldríamos de los límites de este breve manifiesto si tratásemos de enumerarlos todos. Basta decir que son tantos como conflictos plantea la práctica de una moral laica en pugna con la de una sociedad dominada por el fanatismo religioso. Sin embargo, cumple consignar aquí, además de la necesidad ya apuntada de no permitir se falsee el espíritu laico de la República, como motivos importantes, y también la imperiosa urgencia de aumentar su volumen con nuevas y más radicales leyes, el hecho de que a los dos años y medio de régimen republicano no se vean íntegramente cumplidas las más de las disposiciones legislativas referentes a cuestiones religiosas.

Los hombres de espíritu eminentemente laico nos preguntamos sorprendidos, al ver el espectáculo vergonzoso que ofrece todavía el predominio de las órdenes religiosas en instituciones oficiales de carácter benéfico, si es que la República, a pesar de todo su aparato de seguridad y defensa, no ha podido franquear la entrada de las mismas y expulsar a las órdenes de este país, o, en su defecto, se entretienen en violentar las almas en los momentos más angustiosos de la vida de las personas.

No se nos escapa, principalmente a nosotros, viejos luchadores, el hecho tantas veces repetido en la historia de los pueblos del resultado desastroso que ha dado, luego de verificada una revolución, el no extirpar de raíz y de una manera fulminante no sólo las órdenes religiosas en sí, sino hasta el más leve asomo de ostentación de las mismas.

De no hacerlo, se mantiene a sabiendas y en el propio seno intensos focos de reacción que, callada y disimuladamente, laboran para huir al nuevo Estado, que, llevado de una cándida generosidad y de una tolerancia pueril, les permite el usufructo de sus actividades más o menos restringidas.

Los gobernantes españoles, gobernantes como hasta la fecha no los ha tenido nunca España, han puesto a contribución, para laicizar la República, toda su voluntad y su talento; pero el esfuerzo del gobernante, por más sostenido que sea, se estrella ante la resistencia pasiva, solapada y traidora de los que viven empujados fingiendo servir a un régimen que odian y detestan.

Cóhibe el ánimo pensar que los elementos reaccionarios, movidos tras cortinas por el monstruo del clericalismo, puedan un día hacerse dueños del Poder. Con República o sin República, ya no recurrirán, para eliminar a las más altas y representativas figuras de la nación, al brazo asesino de un fanático cualquiera o al veneno medieval de los papas disolutos. Acudirán a la masa anónima de asesinos a sueldo y llevarán a cabo verdaderos «progresos» en organizaciones y colectividades enteras que se hubiesen manifestado en favor de las ideas modernas y por modernas avanzadas. El ejemplo de Italia, Portugal y últimamente Alemania, basta y sobra para que todos los hombres de espíritu laico se solidaricen, y, formando un haz compacto, se lancen a propagar la esencia del laicismo, el más firme basamento de un Estado forjado en los más altos principios de libertad y justicia.

Los librepensadores de Cataluña, firmantes del presente manifiesto, ante el caso no sólo de Europa, sino de todo el mundo, convertidos en escenario universal en el cual se debaten encarnizadamente la libertad y la reacción, entendiendo que para evitar a España

La elección de vocales para la Junta de Crédito Agrícola

La «Gaceta» del domingo publica la siguiente orden de Agricultura:

«Modificada por decreto de este ministerio de fecha 24 de mayo último la constitución de la Junta de Crédito Agrícola procede dar cumplimiento a lo que dispone el artículo 2.º del mis-

mo en cuanto se refiere a elección de los cuatro vocales que habrán de representar en dicha Junta los intereses de los beneficiarios.

A tal fin se dictan por el presente orden las normas a que habrá de sujetarse la citada elección, cuyo plazo de celebración se prorrogó hasta el día 30 del próximo mes de septiembre, con el fin de que todas las entidades interesadas, y especialmente las Cámaras Oficiales Agrícolas en vías de organización, dispongan del tiempo suficiente para elegir sus representantes genuinos.

Como consecuencia, este ministerio ha acordado:

- 1.º Tendrán derecho a participar en la elección de vocales para la Junta del Crédito Agrícola las siguientes entidades, clasificadas en los cuatro grupos que a continuación se mencionan: a) Las Cámaras Oficiales Agrícolas y demás Asociaciones agrícolas inscritas en el ministerio de Trabajo y Previsión con fines exclusivamente ganaderos inscritas en los registros oficiales correspondientes. b) Las Asociaciones de obreros

campesinos inscritas con tal carácter en el ministerio de Trabajo y Previsión.

d) Los Sindicatos agrícolas, Cooperativas, Cajas rurales, etc., inscritas en el registro especial de Sindicatos agrícolas establecido con arreglo a la ley de 28 de enero de 1906 o en el registro general de Asociaciones creado por la ley de 30 de junio de 1887.

2.º A cada uno de dichos grupos le corresponde elegir un vocal, a cuyo fin se computará un voto a cada entidad de carácter local, tres a las de carácter comarcal, cinco a las provinciales, siete a las regionales y diez a las de carácter nacional. El derecho a voto se entenderá otorgado a las entidades, pero no a sus Federaciones.

3.º Cada entidad electora deberá remitir a la Dirección general de Reforma Agraria, antes del día 30 del próximo mes de septiembre, certificadas de su reconocimiento legal y del acta en que conste el resultado de la elección, en la cual se haga constar el grupo en que solicita ser incluido dentro de los cuatro antes enumerados.

4.º El escrutinio tendrá efecto en el Instituto de Reforma Agraria, ante un tribunal presidido por el director general del ramo e integrado, además, por un asesor jurídico y por un representante de la actual Junta del Crédito Agrícola, actuando de secretario el funcionario administrativo que dicho director general designe.»

UN LLAMAMIENTO

Se constituye en Cataluña un Instituto laico

Los librepensadores de Cataluña, pertenecientes en su inmensa mayoría a diversas disciplinas políticas y sociales, y entre los cuales se destaca una nutrida y valiosísima representación de mujeres, hemos llevado a cabo la fundación del Instituto Laico Benéfico de Cataluña.

La idea principal que nos ha impulsado a la constitución del citado organismo ha sido la de agrupar en su seno a todas las personas de sentimientos laicos, hoy dispersas y sin conexión alguna, al objeto de que, unidas, formando un bloque indestructible, velean para que las leyes laicas que la República ha promulgado se cumplan en toda su integridad, cuidando que éstas, con el tiempo, no vengán a ser la letra muerta consignada en los códigos legales

MOVIMIENTO OBRERO

Comentarios sobre la última Asamblea del Arte de Imprimir

El viernes 18 se ha reunido en la Asamblea extraordinaria esta veterana agrupación sindical, tan traída y llevada por ese grupo de oposición (1) en que se encarnan unos cuantos asociados que, con ínfulas de un revolucionario mal digerido, pretenden hacer tabla rasa de las conquistas obtenidas por los tipógrafos madrileños, y hacer del Arte de Imprimir una escuela de impaciencias y bucos balbuciosos.

Se trataba de aprobar la gestión de la Comisión nombrada para paliar la honda crisis de trabajo que en el Arte existe, y, por otra parte, prolongar dos semanas el subsidio entre parados forzados.

La primera parte de la convocatoria era el «clou» de la reunión, y a ella se le circunscribieron.

La Comisión nombrada por la junta general atendió debidamente y con urgencia su mandato. De la Comisión formaban parte elementos de todos los matices, descolgando en ella el camarada Trillo, camarada en quien (sin estar definido en alguna de las diversas filitaciones en que se desgraja la clase trabajadora) hay que reconocer una modalidad sindical impregnada de realidades y exenta de idealismos.

Se ha reunido esta organización en junta general extraordinaria.

Después de aprobarse el acta anterior, fue discutida y aprobada la actuación del tesoro de la Directiva anterior, compañero Girón, en determinado asunto, solucionado satisfactoriamente para la organización y para el citado camarada.

Seguidamente se reunió en asamblea ordinaria, aprobándose el acta anterior, las cuentas del trimestre y las altas y bajas.

Se aprobó también la proposición de la Federación Local de la Edificación, tendiente a implantar la Caja generalizada de ahorro al paro, desechándose otra proposición de la Directiva en relación con el establecimiento del cupón de paro.

Se dio cuenta del contrato de trabajo aprobado para los obreros tejeros, informándose igualmente de la marcha del de los de las fábricas de la drilidos.

Finalmente se discutieron las gestiones de la Directiva, que fueron aprobadas por la asamblea.

Transporte (Cocheros). En el salón grande de la Casa del Pueblo se ha reunido esta organización en junta general.

Se dio cuenta del resultado de la elección de diversos cargos de la Directiva, en la que resultaron elegidos los camaradas siguientes:

Presidente del Comité, Julián López García, 38 votos; tesorero, Ramón Díaz Fernández, 38; secretario, Carlos Serrano Gil, 61; contador, Perfecto García Sánchez, 33; vocal primero, Evaristo López Domínguez, 38; vocal segundo, Vicente Arduro Bravo, 38; ídem tercero, Antonio Torrado Fernández, 38.

Delegado a la Casa del Pueblo, Julián López García; suplente, Carlos Serrano Gil.

Los vocales del Jurado mixto informaron ampliamente de sus gestiones, que fueron aprobadas por la asamblea.

Lo mismo se hizo con las de la Directiva, consensuándose después los puntos de preguntas y proposiciones.

Estereotipadores. En el salón terraza de la Casa del Pueblo se reunió anoche en junta general ordinaria la Asociación de Estereotipadores. Se aprobó el acta de la reunión anterior y las cuentas del último trimestre.

Después se discutió el movimiento de afiliados, aprobándose las altas y bajas con arreglo al criterio de la Directiva.

Por lo avanzado de la hora se levantó la sesión, para continuarla hoy, a las nueve de la noche, en el mismo local.

la Escuela Socialista de Verano y distribuir las cartas de los compañeros de las Secciones de la provincia.

El grupo de oposición combatió la gestión de la Ejecutiva en lo referente a prestar solidaridad moral y económica a los compañeros panaderos de Arganda, que fueron despedidos por la Patronal al no querer éstos afiliarse a un Centro llamado republicano radical creado por los viejos caciques.

Los compañeros Henche y García les contestaron adecuadamente, y por amplia mayoría de votos se aprobó la gestión.

Se consumió el turno de preguntas y proposiciones, quedando terminado el orden del día.

Sindicato Metalúrgico (Viga armada). En el Circolo Socialista del Oeste se reunió ayer en junta general la Sección de Viga armada del Sindicato Metalúrgico de Madrid «El Baluarte».

Se procedió a la elección de delegado de la Sección en el Comité del Sindicato, designándose al camarada Rodrigo Muñoz.

Después se trataron otros asuntos profesionales, levantándose la sesión.

Tejeros y Cerámicos. Se ha reunido esta organización en junta general extraordinaria.

Después de aprobarse el acta anterior, fue discutida y aprobada la actuación del tesoro de la Directiva anterior, compañero Girón, en determinado asunto, solucionado satisfactoriamente para la organización y para el citado camarada.

Seguidamente se reunió en asamblea ordinaria, aprobándose el acta anterior, las cuentas del trimestre y las altas y bajas.

Se aprobó también la proposición de la Federación Local de la Edificación, tendiente a implantar la Caja generalizada de ahorro al paro, desechándose otra proposición de la Directiva en relación con el establecimiento del cupón de paro.

Se dio cuenta del contrato de trabajo aprobado para los obreros tejeros, informándose igualmente de la marcha del de los de las fábricas de la drilidos.

Finalmente se discutieron las gestiones de la Directiva, que fueron aprobadas por la asamblea.

Transporte (Cocheros). En el salón grande de la Casa del Pueblo se ha reunido esta organización en junta general.

Se dio cuenta del resultado de la elección de diversos cargos de la Directiva, en la que resultaron elegidos los camaradas siguientes:

Presidente del Comité, Julián López García, 38 votos; tesorero, Ramón Díaz Fernández, 38; secretario, Carlos Serrano Gil, 61; contador, Perfecto García Sánchez, 33; vocal primero, Evaristo López Domínguez, 38; vocal segundo, Vicente Arduro Bravo, 38; ídem tercero, Antonio Torrado Fernández, 38.

Delegado a la Casa del Pueblo, Julián López García; suplente, Carlos Serrano Gil.

Los vocales del Jurado mixto informaron ampliamente de sus gestiones, que fueron aprobadas por la asamblea.

Lo mismo se hizo con las de la Directiva, consensuándose después los puntos de preguntas y proposiciones.

Estereotipadores. En el salón terraza de la Casa del Pueblo se reunió anoche en junta general ordinaria la Asociación de Estereotipadores. Se aprobó el acta de la reunión anterior y las cuentas del último trimestre.

Después se discutió el movimiento de afiliados, aprobándose las altas y bajas con arreglo al criterio de la Directiva.

Por lo avanzado de la hora se levantó la sesión, para continuarla hoy, a las nueve de la noche, en el mismo local.

Los grupos sindicales socialistas. En el salón terraza de la Casa del Pueblo se reunió anoche en junta general ordinaria la Asociación de Estereotipadores. Se aprobó el acta de la reunión anterior y las cuentas del último trimestre.

Después se discutió el movimiento de afiliados, aprobándose las altas y bajas con arreglo al criterio de la Directiva.

Por lo avanzado de la hora se levantó la sesión, para continuarla hoy, a las nueve de la noche, en el mismo local.

Los grupos sindicales socialistas. En el salón terraza de la Casa del Pueblo se reunió anoche en junta general ordinaria la Asociación de Estereotipadores. Se aprobó el acta de la reunión anterior y las cuentas del último trimestre.

Después se discutió el movimiento de afiliados, aprobándose las altas y bajas con arreglo al criterio de la Directiva.

Por lo avanzado de la hora se levantó la sesión, para continuarla hoy, a las nueve de la noche, en el mismo local.

Los grupos sindicales socialistas. En el salón terraza de la Casa del Pueblo se reunió anoche en junta general ordinaria la Asociación de Estereotipadores. Se aprobó el acta de la reunión anterior y las cuentas del último trimestre.

Después se discutió el movimiento de afiliados, aprobándose las altas y bajas con arreglo al criterio de la Directiva.

Por lo avanzado de la hora se levantó la sesión, para continuarla hoy, a las nueve de la noche, en el mismo local.

Los grupos sindicales socialistas. En el salón terraza de la Casa del Pueblo se reunió anoche en junta general ordinaria la Asociación de Estereotipadores. Se aprobó el acta de la reunión anterior y las cuentas del último trimestre.

Después se discutió el movimiento de afiliados, aprobándose las altas y bajas con arreglo al criterio de la Directiva.

Por lo avanzado de la hora se levantó la sesión, para continuarla hoy, a las nueve de la noche, en el mismo local.

Los grupos sindicales socialistas. En el salón terraza de la Casa del Pueblo se reunió anoche en junta general ordinaria la Asociación de Estereotipadores. Se aprobó el acta de la reunión anterior y las cuentas del último trimestre.

manana, miércoles, a las seis de la tarde, a Góngora, a (salón escuela), para informarse de un asunto de gran importancia.

El de Embalsadores.—Hoy, a las siete de la tarde, se reunirá este Grupo en el salón de la Federación Local de la Edificación.

CONVOCATORIAS Sindicato Metalúrgico (Fundidores en hierro).—Hoy celebrará esta Sección junta general extraordinaria en el local del Circolo Socialista del Oeste (Solares, 2), a las siete de la tarde, para verificar la elección de su representante para el Comité del Sindicato.

PARA HOY EN LA CASA DEL PUEBLO En el salón teatro, a las siete de la tarde, Albañiles (planta baja).

En el salón grande, a las siete de la tarde, Encuadernadores «El Libro»; a las diez y media de la noche, Transportes Mecánicos.

En el salón terraza, a las diez de la mañana, Cerradores y Repartidores de Prensa; a las nueve de la noche, Estereotipadores.

Carnet del militante

Agrupación Socialista Madrileña. En el salón teatro de la Casa del Pueblo continuó anoche la asamblea general de la Agrupación Socialista Madrileña, bajo la presidencia del compañero García del Real y actuando de secretarios José Partagás y Ernesto Navarro.

Se pasó al punto de expedientes, discutiéndose en primer lugar el del compañero Aniceto Gómez, que fue sobredado por gran mayoría, igual que otro del compañero Antonio Pérez Moya. Al compañero Ruiz Chica se le suspendió de derechos por tres meses, por desacatar al Comité al negarse a prestar declaración en un expediente incoado contra el a petición del Grupo Sindical Socialista de Camareros de Madrid.

Se acordó tomar nota especial de Santiago Fernández y otro compañero, que se dieron de baja después de injuriar al Partido y sus hombres, para no poderles el reintegro caso de solicitarlo.

Fue sobredado otro expediente incoado el camarada Antonio Izquierdo, a petición de la Agrupación Socialista de Ubeda, discutiéndose después otro contra el camarada Carlos Rubiera, a petición del Grupo Socialista de Empleados de Oficinas.

Tras amplio debate, se acordó por 225 votos contra 40 ver con desagrado la actuación de este compañero al presentar una candidatura en su organización sindical existiendo otra del Grupo Socialista.

Por lo avanzado de la hora se levantó la sesión.

Fallecimiento. Ayer falleció en Madrid la compañera Leonor Pérez Román, afiliada a la Agrupación Socialista y Sociedad de Obreras de la Aguja. El entierro se verificará en la tarde, a las diez, en la mortuoria, Fernández de los Ríos, 19, a las cinco de la tarde, con dirección al Cementerio Civil.

Nuestra expresión de condolencia a sus hijos, compañeras Claudina y Luz García, y a su hijo político, camarada Pereira.

Circolo Socialista del Norte. Como quiera que se ha trasladado de domicilio esta entidad y tiene en su seno una escuela, tenemos gran interés en hacer saber a todos los afiliados que hemos abierto una matrícula para ellos y para los simpatizantes afiliados a la Unión General de Trabajadores.

Se ruega acudir antes de cerrarse dicha matrícula, pues se dará entrada a los niños por riguroso turno de antigüedad al hacer la solicitud.

Circolo Socialista de Cuatro Caminos y Bellas Vistas. El domingo se verificó en este Circolo un sencillo acto, presidido por el compañero Amador Miguez, presidente del Circolo, para celebrar el final de curso e inaugurar la Exposición de los trabajos realizados por los niños que asisten a sus escuelas, conforme es costumbre hacer todos los años.

Intervino en primer lugar, y en nombre del Circolo, el compañero Manuel Fernández, tesorero del mismo, quien puso de manifiesto la labor que es preciso llevar a cabo en materia de enseñanza, y que este Circolo ya ha empezado a realizar.

A continuación, la compañera profesora leyó unas cuartillas en las que, con frases emotivas, se refirió a cómo debe respetarse la conciencia del niño. Por último tomó parte el compañero Federico Melchor, el cual, en párrafos brillantes y emocionados, destacó el carácter inhumano de las escuelas burguesas y de Congregaciones religiosas, donde no se consiente a los niños la menor expansión de espíritu y donde se les da una formación tal, que hace que al salir de ellas lleven dentro de su total número de ideas que son totalmente ajenas.

Señala que la escuela socialista debe tener ante todo luz, sol y aire para el cuerpo; cultura e ideas para el espíritu. Termina diciendo que desde la escuela diariamente puede hacerse una labor tan revolucionaria y tan eficaz como la que en un momento de puedan hacer los hombres del Partido en un aspecto político, y que si en el futuro el mundo se ve abocado a una nueva guerra, los muchachos de entonces harán caer las culpas de ello, no tanto a los hombres que en aquellos momentos tengan en sus manos las armas políticas como a sus propios padres por no haber creado más escuelas socialistas, y a sus madres por no haberles llevado a las que existen, donde les habrían formado una conciencia libre de proletarios rebeldes y conscientes que hubieran sabido enfrentarse con las fuerzas burguesas que pretendían declarar la guerra, cogiendo las armas, no para ir trabajadores contra trabajadores, sino para luchar explotados contra explotadores.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, terminando el acto dentro de la mayor cordialidad.

Comisión pro Casa del Pueblo del Puente de Vallecas. Contando esta Comisión solamente con el sacrificio y la buena voluntad de todos los trabajadores, pone en conocimiento de todos los compañeros de la Casa del Pueblo del Puente de Vallecas que han dado comienzo las obras para la nueva Casa, y no pudiendo esta Comisión salvar individualmente, le pone oficialmente en conocimiento de todos para que pasen a ayudarnos en lo que les sea posible a tan magna obra a cualquier hora y en cualquier día.

La Federación Castellana de Fútbol toma importantes acuerdos

En cambio, la Catalana atraviesa por un momento difícil.—El delantero centro que fué del Athlético, Unámuo, jugará con el Betis.—Importantes pruebas ciclistas.—Otras notas de interés

FUTBOL

La Federación Castellana celebra su asamblea anual. Como fué anunciado, el domingo celebró su asamblea ordinaria la Federación Castellana.

Quedaron aprobadas el acta de la anterior, la Memoria y las cuentas. Del pasado ejercicio quedó un superávit de 6.600 pesetas, cantidad que pasa al Montepío de Jugadores, según acuerdo de todos los delegados.

Se acordó que en los partidos a puerta abierta de segunda categoría por perciban honorarios los árbitros, y que en caso de que los partidos sean fuera de Madrid, se abonen los gastos de viaje solamente.

También se acordó que para el ejercicio próximo, del 5 por 100 que percibe la Federación por cada partido, el 1 sea para el Montepío.

No se aprobó una propuesta en la que se pedía aumento de Clubs en la segunda categoría preferente.

Se acordó delegar en el Consejo la organización de la Liga Amateur e igualmente la organización de un torneo denominado Copa Federación, a celebrar entre los Clubs de primera categoría y los más destacados de segunda en los meses de mayo y junio, aprovechando la celebración del campeonato del mundo.

Por unanimidad fué reelegido el Consejo directivo.

A continuación se celebró la asamblea del Montepío de Jugadores, en la que se lamentó la falta de medios económicos con que cuenta esta organización, hasta el punto de que, según las cuentas que se presentaron y aprobaron, existe un déficit de 4.000 pesetas. Claro es que este déficit queda enjugado con el donativo acordado por la Federación que antes hemos citado.

Se acordó renovar el Consejo directivo de la Agrupación en todos sus cargos, excepto el de presidente, que seguirá ocupando el doctor Oller.

Los jugadores obreros salen hoy para Cartagena. En el correo de Cartagena salen hoy martes de Madrid los jugadores obreros que llevarán a cabo una excursión por Rusia.

De los equipos madrileños han sido seleccionados seis jugadores pertenecientes al Baiarret, Triunfo, Republicano y Peña Baldomero.

Con estos jugadores y directivos que los acompañan en la excursión, saldrán de Madrid los jugadores seleccionados de Asturias y Galicia.

En Cartagena se incorporarán los procedentes de Andalucía, Cataluña y Levante.

Que la suerte acompañe a estos muchachos en la excursión a realizar.

Deportivo Nacional, 3; Tranviaria, 0. En el campo de El Café se jugará el domingo dos partidos, a beneficio de los niños pobres del distrito de la Inclusa.

La Peña Alvarez derrotó a la Peña Canela por 3-0.

A continuación se vieron frente a frente el Deportivo Nacional y la Tranviaria, equipo que ascendió a la primera categoría en la actual temporada.

Hicieron un buen partido ambos bandos; pero mostraron los del Nacional mejor clase, adjudicándose la victoria por 3-0.

Cartagena, 2; Hércules, 1. CARTAGENA, 21.—En el campo del Cartagena contendieron el titular y el Hércules de Alicante. Arbitró García Calvo.

En el primer tiempo dominó el Cartagena, que se apuntó dos tantos conseguidos por López, el delantero centro, uno de penalty.

En la segunda parte, un gran agotamiento predominó en ambos equipos, desdiciéndose el encuentro. El alicantino Lucas, al rematar un córner, consiguió el único tanto del Hércules.

Terminó con la victoria del Cartagena por dos goles a uno.—(Noti-Sport.)

Amistad, 5; Samborá, 0. ZARAGOZA, 21.—En el antiguo campo del Zaragoza se celebró ayer un partido entre el Amistad y el equipo catalán Samborá.

Vencieron los locales por cinco goles a cero.

Marcaron los tantos Irazzo, L'rao, María y Jordán.

Arbitró el señor Rivera.—(Noti-Sport.)

Celta, 4; Galicia, 1. VIGO, 21.—En el estadio de Balaidos, y ante gran concurrencia, contendieron el Celta y el nuevo equipo Galicia, de Orense, resultante de la fusión entre el Orense y el Burgas. Arbitró el ex jugador madrileño Cosme Vázquez.

En los comienzos dominaron los vigueses, que consiguieron el primer tanto a los catorce minutos. Fue producto de una combinación entre los hermanos Machicha.

El Galicia, un minuto después, consiguió el empate, por medio de Arturo.

A los veintinueve minutos, Nolete remata un pase de Piñeiro, y es el segundo tanto del Celta. Se retira Machicha II, lesionado, y es sustituido por Ignacio. Polo obtiene el tercer tanto del Celta, rematando un pase

de Gonzalo. Termina el primer tiempo con tres a uno a favor del Celta.

La segunda parte carece de interés. Bermúdez sustituye a Lilo en la portería del Celta. Polo consigue en esta segunda parte un tanto más para su equipo.

Terminó el partido con el triunfo del Celta por cuatro a uno.—(Noti-Sport.)

Alicante, 4; Elche, 3. ALICANTE, 21.—Ayer, en esta población, contendieron, en partido amistoso, el Alicante y el Elche.

Terminó con el triunfo de los alicantinos, por cuatro goles a tres.

Los goles de los locales fueron conseguidos por Tormo, Nicedo y Tormo (dos). Por el Elche marcaron Bou, Lito y Muñiz.—(Noti-Sport.)

Tomará parte Cataluña en el campeonato de España? BARCELONA, 21.—A las cuatro de la madrugada terminó la asamblea de la Federación Catalana de Fútbol. Fue tan azarosa que casi puede decirse que no hay Federación. El Barcelona, Sabadell, Español, Palafrugell y Júpiter pidieron que se redujera a seis Clubs la primera categoría. La proposición fué rechazada por no tener los votos necesarios, y los Clubs citados renunciaron a presentar otra.

Cuando aquella primera proposición tuvo un destino poco afortunado, anunciaron que se retirarían del campeonato. El delegado del Barcelona anunció el primero esta retirada.

Se suspendió la asamblea después de facultar a la Presidencia para entablar negociaciones sobre esta actitud. Se reanuda el martes.

Como consecuencia de ello, los Clubs señalados no participarán en el campeonato de España.—(Noti-Sport.)

Unámuo jugará por el Betis. SEVILLA, 21.—En la asamblea celebrada por los socios del Betis Balmó, se acordó en firme la adquisición del jugador de fútbol bilbaíno Unámuo, en 25.000 pesetas, y también el traspaso de Capillas al Hércules de Alicante. Se aprobó el reglamento.—(Noti-Sport.)

El Sporting de Sagunto se baja en la Federación Valenciana. VALENCIA, 21.—A consecuencia de la deuda que tenía con la Federación Valenciana, ésta ha dado de baja el Sporting de Sagunto.

Es una repercusión de la crítica situación que atraviesa la laboriosa ciudad de Sagunto.

El acuerdo ha sido comentado desfavorablemente.—(Noti-Sport.)

CICLISMO Luciano Montero vence en el sexto circuito de Luarca. LUARCA, 21.—Ayer se disputó el sexto circuito de Luarca, que se celebró sobre una distancia de 150 kilómetros, con un control en Vegadeo.

Participaron 20 corredores y dejaron de presentarse, entre otros, Ezquerza y Dermit, que estaban inscritos. Se disputaba también la copa del presidente de la República.

En la cuesta de Castropol se adjudica la prima Severiano Edia, delante de Luciano Montero y Benjamín Rodríguez. Estos tres se destacan, y en la segunda prima Luciano Montero es el vencedor. Después, Montero y Edia despegan a Heredia. A 17 kilómetros se queda solo Luciano Montero.

La clasificación fué la siguiente: 1.º, Luciano Montero, en 3 h. 17 m. 22 s.; 2.º, Severiano Edia, en 5 h. 22 m. 30 s.; 3.º, Agustín González, en 5 h. 31 m.

A continuación, Benjamín Rodríguez, Martínez, Villalán, Tuero, López, Piñeira y José Muiz.

El vencedor ganó 500 pesetas y la copa del presidente de la República.—(Noti-Sport.)

Parro triunfa en la copa Royal Just. VALLADOLID, 21.—Ayer se disputó la copa Royal Just sobre un recorrido de 95 kilómetros. Tuvieron parte 11 corredores.

La cuesta de Pardiñas fué coronada en primer lugar por Parro y Parro y adojaron la marcha hasta llegar a Vitoria. Desde esta población se hicieron algunos despegues.

Parro, a pesar de correr sin ninguna ayuda, sacó una considerable ventaja.

Se clasificaron así: 1.º, Parro, en 3 h. 10 m. 15 s.; 2.º, Sevillano, en 3 h. 19 m. 18 s.; 3.º, Soriano, en 4.º, Puente.—(Noti-Sport.)

En septiembre se cerrará el III Gran Premio Valladolid. VALLADOLID, 21.—Se disputará este Gran Premio, patrocinado por el Ayuntamiento de esta ciudad, el próximo septiembre, sobre el recorrido Madrid-Valladolid; entre los corredores que anuncian su inscripción figura Vicente Trueba.

Los premios ascenderán a 3.000 pesetas, y la prueba se verificará los días 23 y 24 de dicho mes.—(Noti-Sport.)

Padrota vence en una carrera de 60 kilómetros. BARCELONA, 21.—En Pueblo Nuevo se celebró una carrera ciclista, sobre 60 kilómetros de recorrido.

Venció Juan Padrota, que invirtió 2 h. 55 m.—(Noti-Sport.)

Revancha de los campeonatos del mundo. PARIS, 21.—En el velódromo de Buffalo se celebró ayer una reunión, considerada como revancha de los campeonatos del mundo de medio fondo, participando los finalistas del campeonato del mundo en pista.

El belga Scherens y el holandés Van Egmond vencieron en las dos carreras que tomaron parte.

En cambio, el campeón de medio fondo francés Laquehay, que participó en una carrera de cien kilómetros, fué superado por el italiano Giorgetti, que se clasificó en el segundo lugar en el campeonato mundial.—(Noti-Sport.)

MOTORISMO Caballeri gana en el Gran premio de Comings. SAINT-GAUDENS, 21.—En el Gran Premio del circuito de Comings para motocicletas, hubieron éstas de dar espectáculo, al mismo, con un recorrido total de 121 kilómetros.

RADIO

Programas para hoy. UNION RADIO. (EJ) 7. 424,3 metros. De 8 a 9: Diario hablado «La Palabra».

De 11,45 a 12,15: Nota de sintaxis. Calendario astronómico. Santoral. Recetas culinarias, por don Gonzalo Avello. Campanadas de Gobernación. «La Palabra», diario hablado. Resumen de noticias. Disposiciones oficiales. Oposiciones y concursos. Gacetas. Bolsa de trabajo. Programas del día. Señales horarias. Fin de la emisión.

De 14 a 16: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Bolstín meteorológico. Cartelera. «Carbellero» (pasadoble). Freire; «Los cuentos de Hoffmann» (barcarola). Offenbach; «Música clásica» (dueto cómico). Estremera y Chapy; «Por qué?» (fox). Coots y Swanton; «Romanza andaluza». Sarasate; «La viejecita» (fantasía). Caballeri; «El Cristo de Lezu» (zortzico). de Grillo y Arrate; «Huella» (danza argentina). J. Aguirre; «Adriana Lecouvreur» (romanza). Cileu; «En las estepas del Asia Central». Borodin; «Miniatura» (canción). Kernell, Mojica y Sanders; «Hugonotes» (bendición de los pañales). Meyerbeer. «La Palabra», diario hablado. Noticias de todo el mundo, recibidas hasta las 15,40. Fin de la emisión.

De 19 a 20,30: Campanadas de Gobernación. Cotizaciones de Bolsa. «Efermedades del día». Programa del oyeite. Información de caza y pesca, por Joaquín España Cantos. Continuación del Programa del oyeite. «La Palabra», diario hablado. Noticias de todo el mundo, recibidas hasta las 20,15. Fin de la emisión.

De 22 a 0,30: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. «La Palabra», diario hablado. Noticias de todo el mundo, recibidas hasta las 22. Selección de la ópera de Giordano «Ferdinando». «La Palabra», diario hablado. Resumen de noticias de todo el mundo (última hora); noticias recibidas hasta las 24. Campanadas de Gobernación. Cierre de la estación.

Federaciones nacionales

La Siderometalúrgica. Ha celebrado su reunión reglamentaria la Ejecutiva de esta Federación, con asistencia de Juan Antonio Pla, Pascual Tomás, Daniel Rojo, Hilario Ramiro y Julio Riesgo. Excusa su falta Julio Martínez.

Se tratan los asuntos siguientes: Unión de Metalúrgicos de Córdoba plantea algunos problemas de su Jurado mixto en relación con las bases de trabajo.

El Sindicato de Barcelona da alta en la Federación a la Sección de Lámparas eléctricas, con un número de 63 federados.

La Federación de Sindicatos de Peñafarroya invita a la celebración de su Congreso, y se acuerda represente a la misma el camarada Wencelao Carrillo.

La Sección de Los Navalmenores da cuenta del incumplimiento del pacto firmado por parte de determinados patronos de dicha localidad, y se acuerda plantear el caso en el Jurado mixto.

En relación con diferentes aspectos sindicales y de conflictos, se reciben comunicaciones de Rentería, Ubeda, Ministerio de Trabajo, Vigo, U. T. G., Valladolid y Aranjuez, tomándose en cada caso la resolución adecuada.

Por Secretaría se da cuenta de las gestiones realizadas en unión de una Comisión de Santander. Asimismo se da cuenta de la asistencia a los Congresos celebrados por las Federaciones nacionales de Gas y Electricidad y Obreros en Madera. Son aprobadas todas estas gestiones.

Pascual Tomás da cuenta de los actos de propaganda celebrados en Oviedo, Arnao, Trubia y Abaña. En todos ellos manifiesta que reinó gran entusiasmo, quedando palmariamente demostrado el ambiente favorable a nuestros postulados por parte de los obreros asturianos. Se aprueba la gestión.

El secretario administrativo da cuenta de haber recibido gijos de las Secciones de Córdoba, Zafra, Pamplona, Albacete, Los Corrales, Manila, Ceuta, Mérida, Algeciras, Vitoria, Vera de Bidasoa, Aranjuez, Santander y Releña.

Acto seguido se levanta la sesión.

CARTELES

Funciones para hoy. CALDERON.—6,45 (3 pesetas butaca). Luisa Fernanda. 10,45. Azule de bache (enorme éxito

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes 2,50 ptas.
Provincias, trimestre 9,—
25 ejemplares, 1,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD
PÍDANSE TARIFAS
Los anuncios se admiten en esta Administración de 9 de la mañana a 12 de la noche.

REUNIÓN DEL CONSEJO DE LA GENERALIDAD

La Junta de Seguridad ha llegado a un acuerdo para el traspaso de los servicios de Orden público

Los consejeros, reservados.
BARCELONA, 21.—La reunión del Consejo de la Generalidad empezó a las cinco de tarde. A la entrada, los consejeros se encerraron dentro del mayor mutismo, contestando con evasivas a las preguntas que se les hicieron.
La reunión terminó a las nueve y cuarto de la noche.
A la salida, los consejeros no fueron más explícitos que a la entrada. Fue el primero en salir el señor Maciá.
—¿Puede usted decirnos algo?—se le preguntó.
—Nada, nada en absoluto—dijo rotundamente.
El señor Pi y Suñer trató de escabullirse, pero hubo de detenerse ante las preguntas de los reporteros, y se limitó a contestar que había dado cuenta al Consejo de las gestiones efectuadas en Madrid; pero que había quedado algo por tratar todavía, lo

LEVANTE

Varios marinos mejicanos visitan la Unión Naval

VALENCIA, 21.—Para visitar la factoría de la Unión Naval de Levante ha llegado a Valencia una Comisión de marinos de la armada mejicana, que gestionarán la construcción de un transporte cañonero para Méjico. La forman el general de dicha armada don Ignacio García Jurado y el capitán de navío don Roberto Gómez Maqueo, a quienes acompañan sus respectivas señoras y el delegado general de la Unión Naval de Levante, don Manuel Soto.
Han sido invitados para que asistan a las pruebas oficiales y acto de entrega del buque motor "Ciudad de Tarragona", construido por la Compañía para la Transmediterránea. Tuvieran efecto dichas pruebas hoy y concurrirían las autoridades, alto personal de ambas Empresas, invitados de prensa. Consistieron las pruebas en una excursión por el Mediterráneo a distintas velocidades y difíciles ejercicios, que dieron inmejorable resultado. Los asistentes fueron invitados a una comida por la Unión Naval de Levante, y cuando regresaron a este puerto era ya bien entrada la tarde.—(Febus.)

La actuación de los jueces especiales

BARCELONA, 21.—El juez especial que entiende en los sumarios por delitos de carácter terrorista, que llegó ayer a Barcelona, ha declarado concluso el sumario instruido con motivo de los actos de sabotaje realizados con ocasión de la pasada huelga de ebanistas, disparando que quedan en libertad provisional los procesados Luciano Herrando, Antonio Sanz Martín y Miguel Torres.
Otro de los jueces especiales que interviene en los sumarios por delitos de carácter terrorista ha practicado diligencias en el sumario instruido con motivo de denuncias de Miguel Badía y de contradicciones de la F. A. I. contra aquel por atentados terroristas y secuestro, respectivamente. Recibió declaración al comandante de los motos de escuadra, al inspector de policía don José López de Sagredo, a los comisarios señores Pujante y Zamora, a un guardia de Seguridad y al extremo de la F. A. I. Pérez Escudero, ratificándose todos ellos en las declaraciones ya prestadas en el sumario.

El extraño caso de un proyectil que no se sabe de donde ha salido.

BARCELONA, 21.—Ante el Juzgado que instruye sumario por asalto frustrado contra Juan Torres, herido por disparo que le hizo el encargado de la fábrica a quien iba a arrear, preside el doctor Ferrándiz, que operó al atacante sin extraerle la bala que más tarde fue extraída del vientre del lesionado por el enfermero de la Cárcel.
El doctor Ferrándiz ha declarado que no se explica que haya podido ser extraída una bala del cuerpo del recluso Juan Torres, puesto que al asistirle observó en el vientre dos orificios, de entrada y salida, por donde debió de atravesar el proyectil, y mediante una cala pudo comprobar que no había quedado el proyectil en el cuerpo del lesionado.
Podría explicarse el caso únicamente suponiendo que el recluso hubiera sido herido anteriormente y llevase el proyectil alojado en el vientre con anterioridad a la última lesión de que fue asistido.
A la pregunta acerca de cómo pudo ser conducido el lesionado desde el Hospital a la Cárcel sin haber sido dado de alta, no pudo contestar, por no ser de su incumbencia.
Probablemente será citado a declarar el enfermero de la Cárcel que extrajo el proyectil al recluso y se dispuso a un nuevo reconocimiento de éste para comprobar exactamente la procedencia del proyectil que le fue extraído.

BARCELONA, 21.—El Juzgado continúa practicando diligencias en relación con la muerte de los hermanos Jaime y Olga Mestre. Recibió declaración al padre de los jóvenes, el informe de los forenses y recibió declaración también a los dos carabineros que intervinieron en la extracción de los cadáveres.
La declaración del padre ha ido encaminada especialmente a facilitar al Juzgado antecedentes personales de las dos víctimas con objeto de aclarar, aunque ya se daba por desechada, la hipótesis de que la desgracia hubiera podido producirse por agresión entre los dos hermanos.
La declaración del padre descarta esta hipótesis en absoluto.
Los hermanos Mestre se comportaron siempre como tales hermanos. Había entre ellos, además del afecto fraternal, complicación de gustos y aficiones, coincidiendo especialmente en la del deporte. Aunque jóvenes, pues él tenía dieciocho años y ella die-

ANDALUCÍA

Se cree que se solucionará la anunciada huelga de Berja

BERJA, 21.—Citados por el inspector de Trabajo marcharon a Almería el alcalde de esta ciudad y los elementos dirigentes de la Casa del Pueblo. La reunión tiene por objeto ver de conjurar la huelga general que tienen anunciada para el miércoles los obreros de todos los gremios afectos a la U. G. T.
Se cree que el conflicto no llegará a producirse. Los elementos obreros se muestran tranquilos, y la normalidad es absoluta.—(Febus.)

En la playa de Punta Jmbría perecen tres muchachos sorprendidos por la marea.

HUELVA, 21.—En la playa de Punta Umbría el obrero Ciraco González, acompañado de un hijo suyo y otros muchachos más, se entretenía en coger almejas, sin advertir la crecida de la marea. Ciraco pudo coger en sus brazos a su hijo y otro más, logrando salvarlos; pero no así a otros tres, de diez, siete y cinco años, respectivamente, que murieron ahogados. Unos veraneantes consiguieron salvar a otros dos.
Una Comisión visitó al gobernador para protestar de la falta de médico, farmacia y vigilancia en la playa.
La colonia de veraneantes ha abierto una suscripción para costear los féretros de las víctimas.—(Febus.)

El ministro de Instrucción, en Granada.

GRANADA, 21.—En viaje de riguroso incógnito estuvo unas horas en Granada, acompañado de su esposa e hijas, el ministro de Instrucción pública.—(Febus.)

La huelga agrícola de Pinos Puente.

GRANADA, 21.—El gobernador ha ordenado proteger en un cortijo de Pinos Puente al propietario Moreno Barrera, que ha visto asaltada su propiedad por un numeroso grupo de individuos, que intentó robarle. La huelga planteada en Pinos Puente por los obreros agrícolas continúa en igual estado, esperando la llegada de un delegado de Trabajo de Madrid para hallar solución al conflicto.—(Febus.)

Orden ministerial contra el locút confitero.

GRANADA, 21.—Por orden ministerial no podrán los patronos confiteros trabajar en sus talleres ni emplear personal distinto del hasta ahora empleado, mientras no retiren la declaración de locút. Con este motivo los granadinos llevan sin comer pasteles varios días.—(Febus.)

Varias personas intoxicadas.

Hoy han sufrido síntomas de intoxicación Joaquín Moreno Jiménez y sus hijos Joaquín, Carmen Mariano y Rosario, por haber ingerido queso en malas condiciones.—(Febus.)

Terribles puñaladas.

GRANADA, 21.—En el pueblo de Manastil un individuo, conocido por Manuel del de la Zubia, dió una puñalada, mutilando los genitales, a Luis Salazar, de veintitrés años. El estado del herido es grave.—(Febus.)

Muerto de una puñalada.

MÁLAGA, 21.—Comunican de Estepona que el dueño de un café establecido en la carretera, Luis Cupete, cuestionó con un parroquiano llamado Francisco Martos Grimaldi, quien adeudaba a aquel el importe de varias consumiciones. Martos hizo salir al dueño a la calle, y sin mediar palabra, le asestó una cuchillada en el vientre que le produjo la muerte. El agresor fue detenido poco después en una casa de mala nota. Martos Grimaldi había sufrido ya varias condenas por delitos de sangre.—(Febus.)

Un padre intenta arrojar a su hijo al paso de un coche.

MÁLAGA, 21.—Ayer, cuando mayor era el tránsito en la calle del Catorce de Abril (antes Marqués de Larios),

Don Quijote socialista

cuyo autor es el compañero Manuel Jiménez García de la Serrana diputado socialista.
Con un prólogo de DON JOSE PAREJA Y BENES y una carta de DON FEDERICO CASTILLO ESTREMER.
Precio del volumen: 2,50 pesetas.

De venta en las principales librerías y en la Administración de EL SOCIALISTA. Carranza, 20, remitiendo su importe por giro postal.

EL GRUPO SINDICAL DE USO Y TOCADO

Ante numerosos trabajadores, los camaradas madrileños celebran un mitin en la Casa del Pueblo de Guadalajara

GUADALAJARA, 21.—Ayer domingo visitaron esta capital, en excursión realizada por el Grupo Sindical de Uso y Tocado, un buen número de militantes de la organización socialista madrileña, en su mayoría jóvenes de uno y otro sexo.
En la Casa del Pueblo se celebró un mitin de afirmación de la causa obrera socialista, siendo acogido en general con simpatía por el buen número de trabajadores que asistieron al acto. Presentó a los oradores la compañera María Zahonero, vicepresidente femenino del Sindicato de Oficios Varios, haciendo uso de la palabra los conocidos propagandistas camaradas Gracia Chaplet, Francisca Vega, Carlos Rubiera y Carlos Hernández, secretario de la Federación Nacional del Transporte.
Dichos oradores, en sus discursos, dedicaron un saludo a las obreras de Guadalajara, aconsejándoles la unión. Resumieron en términos generales la importancia de la táctica del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores en la República, que

Un vaporcito de pesca, hundido en una colisión

BILBAO, 21.—A veinte millas del cabo Machichaco ha habido una colisión entre dos vaporcitos de pesca, el "San Andrés", de la matrícula de Bermeo, y el "Catalán", de la de Mundaca. Según referencias, la colisión ocurrió al acercarse el "San Andrés" al otro vaporcito para preguntarle dónde se hallaba la pesca. Cuando era poca la separación entre ambos vapores, un fuerte golpe de mar lanzó al "San Andrés" contra el "Catalán", que quedó partido en dos, hundiendo a los tripulantes.
La tripulación del "San Andrés" salvó rápidamente a sus compañeros del "Catalán" y los condujo a Bermeo.—(Febus.)

Fiesta benéfica.

SAN SEBASTIAN, 21.—Se ha celebrado una fiesta en la calle de Rentería de los damnificados de Rentería.—(Febus.)

Detención de un periodista.

BILBAO, 21.—Ha ingresado en la Cárcel el director del semanario "Ejército" por no haber satisfecho una multa que le impuso el gobernador.

La entrega del Palacio de Miramar.

SAN SEBASTIAN, 21.—A la una de la tarde estuvo con el alcalde la Comisión que entiende en el inventario del Palacio de Miramar. Esta tarde, a las cinco, cuando está terminado el inventario, se hará la entrega definitiva del Palacio de Miramar al Ayuntamiento.

En San Sebastián esperan a Prieto y a Viallos.

SAN SEBASTIAN, 21.—No hay noticias oficiales ni extraoficiales de la llegada de los ministros de Hacienda y Obras públicas, a quienes se esperaba mañana en San Sebastián para asistir a la reunión que habían de celebrar con los gestores de las Provincias Vascongadas para tratar del impuesto del lujo en su relación con el concierto económico.

Representación de "El amor brujo".

SAN SEBASTIAN, 21.—En el teatro Principal, la compañía de La Argentina representó "El amor brujo", de Falla. Asistió mucho público, que aplaudió a los artistas.—(Febus.)

Multados por infringir las bases de trabajo

CIUDAD REAL, 21.—En Pozuelo de Calatrava fué multado con 150 pesetas Tomás Hidalgo, por infracción de las bases de trabajo, y al reincidir se le ha multado con 200 pesetas.
Por las mismas causas ha sido multado con 150 pesetas Emilio Rosales.—(Febus.)

Joven atropellado por el tren.

ALCAZAR DE SAN JUAN, 21.—Al entrar en esta estación el tren mensajero número 250 arrolló a Felipe Escalante, de dieciocho años, vecino de Pedro Muñoz, seccionándole la pierna derecha. Fué hospitalizado en grave estado.—(Febus.)

Desavenencias conyugales.

CIUDAD REAL, 21.—Josefa Mora denunció a su marido, Candelario Muñoz, de haberla amenazado de muerte con una escopeta. En el asunto intervinó el Juzgado.

Batalla campal por un gato.

VALLADOLID, 21.—En la calle Penitular se entabló una reñida batalla campal entre varios vecinos porque el gato de uno de ellos entró en casa de un vecino y se comió la carne que tenía preparada para la comida. De la batalla entablada resultaron heridos Robustiano Requero Manzano, grave, y Emiliano Díez Rodríguez, Julia y Teófilo Montes Lara y Florencia Díaz Sánchez, leve.—(Febus.)

Arrollado por el tren.

SALAMANCA, 21.—En el kilómetro 72 de la línea Avila-Salamanca, el tren correo número 322 arrolló en las inmediaciones del límite de la provincia a un hombre, que quedó horriblemente destrozado.
El cadáver no ha sido identificado y se ignora si se trata de un suicidio o de un accidente casual.—(Febus.)

Varios enemigos políticos se acometen entre sí.

AVILA, 21.—En el pueblo de Pedro Bernardo, con ocasión de celebrarse la sesión del Ayuntamiento, el público produjo alteración del orden. Los bandos políticos iban armados de palos y piedras, y sostuvieron una verdadera batalla campal, resultando herido gravísimo Julián Tenorio.

EL AÑO DE LA ROTATIVA

A UN EMPENO COSTOSO, UN ESFUERZO EXTRAORDINARIO

EL AÑO DE LA ROTATIVA

EL AÑO DE LA ROTATIVA

A UN EMPENO COSTOSO, UN ESFUERZO EXTRAORDINARIO

EL AÑO DE LA ROTATIVA

